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1.Ειςαγωγή 

 

Θ Ερευνθτικι εργαςία «Ελλθνικι ςυνταγματικι ιςτορία: το πζραςμα από τθν 

επιβολι τθσ βοφλθςθσ του μονάρχθ ςτθν επικράτθςθ τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ» 

εμπίπτει ςτο επιςτθμονικό πεδίο των Ανκρωπιςτικϊν και των Κοινωνικϊν 

Επιςτθμϊν και αποςκοπεί ςτθ ςφνδεςθ τθσ Επιςτιμθσ τθσ Πολιτικισ Λςτορίασ με τισ 

Νζεσ Σεχνολογίεσ. κοπόσ τθσ εργαςίασ ιταν οι μακθτζσ να αποκτιςουν πολιτικι 

παιδεία, δθλαδι να αναπτφξουν πολιτικι ςυνείδθςθ και κριτικι ςκζψθ, ϊςτε να 

ςυμμετζχουν ενεργά ςτο κοινωνικό και πολιτικό γίγνεςκαι ωσ ελεφκεροι και 

υπεφκυνοι πολίτεσ.  

Οι ειδικότεροι ερευνθτικοί ςτόχοι που τζκθκαν ιταν οι μακθτζσ: α) να κατανοιςουν 

τουσ βαςικοφσ «ςτακμοφσ» τθσ ελλθνικισ ςυνταγματικισ ιςτορίασ, κακϊσ και τθ 

ςφνδεςι τουσ με τα γεγονότα τθσ ευρφτερθσ πολιτικισ ιςτορίασ, β) να ςυγκρίνουν 

τισ διάφορεσ περιόδουσ τθσ ςυνταγματικισ ιςτορίασ και να αξιολογιςουν τθν 

πορεία τθσ εξζλιξθσ του πολιτεφματοσ, γ) να ςυνειδθτοποιιςουν τθν αναγκαιότθτα 

κζςπιςθσ υντάγματοσ για τθν οργάνωςθ μιασ ανεξάρτθτθσ πολιτικισ κοινότθτασ και 

να αποτυπωκεί θ ςθμαςία του ςτθν προάςπιςθ τθσ δθμοκρατίασ και τθσ 

δικαιοςφνθσ, δ) να γνωρίςουν τον αγϊνα των Ελλινων για τισ δθμοκρατικζσ αρχζσ 

και αξίεσ που αποτελοφν ςτοιχείο του πολιτιςμοφ τουσ.  

Γνωςτικοί: α) να αντιλθφκοφν τθν αναγκαιότθτα τθσ κριτικισ αξιολόγθςθσ των 

πθγϊν τθσ ιςτορικισ γνϊςθσ, β) να αςκθκοφν ςτθν ορκι προςζγγιςθ των ιςτορικϊν 

τεκμθρίων και ςτθ μελζτθ των αλλαγϊν μζςα από τθν εξζταςθ και τθ ςφγκριςι τουσ 

ωσ προσ το χϊρο και το χρόνο, γ) να αςκθκοφν ςτθ ςυλλογι και ςτθν ανάλυςθ των 

πλθροφοριϊν, ςτθν κατθγοριοποίθςθ των δεδομζνων, ϊςτε ςτθ ςυνζχεια να τισ 

αξιοποιιςουν, να τισ ςυνκζςουν και να τισ παρουςιάςουν με τρόπο ολοκλθρωμζνο.   

Παιδαγωγικοί: α) να εξοικειωκοφν οι μακθτζσ ςτθν ομαδικι ςυνεργαςία και να 

δραςτθριοποιθκοφν ςτθν διερευνθτικι-βιωματικι μάκθςθ, β) να αναπτφξουν τθν 

κριτικι τουσ ςκζψθ και τθν ικανότθτα διάκριςθσ τθσ ςθμαντικισ από τθν αςιμαντθ 

λεπτομζρεια, γ) να είναι ςε κζςθ να εργάηονται ςε ανοιχτά περιβάλλοντα μάκθςθσ, 

δθλαδι να αναηθτοφν, να επεξεργάηονται και να αξιολογοφν κριτικά πλθροφορίεσ 

από το διαδίκτυο, δ) να αναπτφξουν υψθλισ ποιότθτασ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ.     
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Μζςα από τθ διερεφνθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ προβλθματικισ τα ερευνθτικά 

ερωτιματα τα οποία μελετικθκαν ιταν τα εξισ: 

- Ποιο ιταν το ιςτορικοπολιτικό πλαίςιο τθσ εξζλιξθσ τθσ μορφισ του πολιτεφματοσ;   

θμαντικοί ςτακμοί και προςωπικότθτεσ. 

-  Ποια ιταν τα βαςικά χαρακτθριςτικά των υνταγμάτων ςτθν κάκε περίοδο τθσ 

ςυνταγματικισ ιςτορίασ τθσ νεϊτερθσ Ελλάδασ; 

- Ποιεσ είναι οι βαςικζσ αρχζσ του ιςχφοντοσ υντάγματοσ και ποια θ ςθμαςία του 

για τθ λειτουργία τθσ πολιτείασ;  

Σα οφζλθ που αποκόμιςαν οι μακθτζσ μζςα από το μάκθμα τθσ ερευνθτικισ 

εργαςίασ ιταν:  

1. Θ εμβάκυνςθ ςε επίπεδο γνϊςεων μζςα από τθν κατανόθςθ και τθν αξιολόγθςθ 

εκ μζρουσ των μακθτϊν βαςικϊν ςτοιχείων τθσ ςυνταγματικισ ιςτορίασ και τθσ 

πορείασ εξζλιξθσ του πολιτεφματοσ.  

2. Θ εξοικείωςθ με τθ νζα τεχνολογία και τισ μεκόδουσ ζρευνασ, ςυλλογισ και 

επεξεργαςίασ δεδομζνων, μζςα από τθν ςυνδυαςτικι αναηιτθςθ, τθν κριτικι και 

ερμθνευτικι επεξεργαςία των πλθροφοριϊν (ανάλυςθ, ςφνκεςθ και αξιολόγθςθ), 

κακϊσ και τθν τελικι παρουςίαςι τουσ με τθν αξιοποίθςθ ποικίλων ςθμειωτικϊν 

πόρων. 

3. Θ ανάπτυξθ τθσ αυτενζργειασ και τθσ κριτικισ ςκζψθσ, των ικανοτιτων 

οργάνωςθσ, ςυνεργαςίασ, αλλθλεπίδραςθσ, αυτό-αξιολόγθςθσ και αυτό-βελτίωςθσ, 

και θ ενεργθτικι ςυμμετοχι ςτθ βιωματικι εκπαιδευτικι διαδικαςία.   

Κατά τθ διερεφνθςθ των ερευνθτικϊν ερωτθμάτων θ ομάδα πραγματοποίθςε ζνα 

ςφνολο δραςτθριοτιτων, που περιελάμβαναν τθ μελζτθ πρωτογενϊν (φωτογραφικό 

υλικό, πρωτότυπα κείμενα, δθμόςιεσ ομιλίεσ) και δευτερογενϊν πθγϊν 

(βιβλιογραφία, αρκρογραφία), με τθ παράλλθλθ χριςθ εργαλείων ζρευνασ π.χ. 

παρατιρθςθ και ανάλυςθ περιεχομζνου. Σο κζμα προςεγγίςτθκε περιγραφικά, 

ερμθνευτικά και κριτικά.  

 

Οι επιβλζπουςεσ κακθγιτριεσ                                                                                   

εργίου Θεανώ και Καλφβα Ελζνθ 
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2. Βαςικέσ αρχέσ Συντάγματοσ  

 

Ο δρόμοσ προσ τθ δθμοκρατίασ δεν είναι εφκολοσ. Για το λόγο αυτό το φνταγμα 

ειςάγει κάποιεσ αρχζσ, οι οποίεσ εγγυϊνται τθν αποτελεςματικι λειτουργία του 

πολιτεφματόσ μασ. Οι αρχζσ αυτζσ είναι: 

1. Αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ. 

2. Αρχι του κράτουσ δικαίου.  

3. Αρχι του κοινωνικοφ κράτουσ δικαίου.  

4. Αρχι τθσ διάκριςθσ των εξουςιών. 

 

2.1. Η αρχή τησ λαΰκήσ κυριαρχίασ 

 

Σο φνταγμα ορίηει ότι «κεμζλιο του πολιτεφματοσ είναι θ λαϊκι κυριαρχία. ‘Όλεσ οι 

εξουςίεσ πθγάηουν από τον λαό και αςκοφνται υπζρ αυτοφ και του ζκνουσ…» (άρκρο 

1 παρ. 1, 2). Οι διατάξεισ αυτζσ κατοχυρϊνουν τθν αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχία. 

Ο ςοφόσ όλων, από το 594 π.Χ., είχε ιδθ επιβάλει τθν αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ 

και μάλιςτα ςε μια εποχι κατά τθν οποία ςε Αςία και Αφρικι οι απόλυτοι μονάρχεσ 

οφτε καν διανοοφνταν να ρωτιςουν κάποιον, πζρα από τουσ επαγγελματίεσ 

ςυμβοφλουσ τουσ. Ανάμεςα ςτα άλλα, ο όλων επζβαλε και τθν Εκκλθςία του 

Διμου, μια αναβίωςθ των ςυνελεφςεων τθσ ομθρικισ εποχισ αλλά με κακοριςμζνα 

και καταλυτικά κακικοντα. Σουσ νόμουσ πια τουσ ψιφιηε θ Βουλι των 400 (εκατό 

από κάκε φυλι) αλλά κι αυτισ οι αποφάςεισ υπόκειντο ςτθν ζγκριςθ τθσ Εκκλθςίασ 

του Διμου, όπου δικαίωμα ςυμμετοχισ είχαν όλοι οι ελεφκεροι πολίτεσ, 

ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ τθσ περιουςίασ τουσ. 

 Θ ταυτόχρονθ ςυνταγματικι αναφορά ςτο ζκνοσ και τον λαό γίνεται για να 

ςυμπεριλθφκεί και ο εκτόσ τθσ ελλθνικισ επικράτειασ ελλθνιςμόσ ςτθν ζννοια του 

ςυνόλου των πολιτϊν. Ζκνοσ είναι ζνα ςφνολο ανκρϊπων που ςυνδζονται μεταξφ 

τουσ με ςτοιχεία κοινοφ πολιτιςμοφ κοινισ ιςτορίασ, κοινϊν επιδιϊξεων. 

Από τισ διατάξεισ του άρκρου 1 παρ. 1, 2 του υντάγματοσ προκφπτει ότι οι κρατικζσ 

εξουςίεσ όχι μόνον πθγάηουν από τον λαό, αλλά αςκοφνται υπζρ αυτοφ. Οι 

αποφάςεισ που παίρνουν τα κρατικά όργανα πρζπει να υπθρετοφν τον λαό και 
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γενικά το κοινωνικό ςφνολο. Θ δράςθ των κρατικϊν οργάνων πρζπει να ζχει ωσ 

γνϊμονα τθν εξυπθρζτθςθ των ςυμφερόντων των πολιτϊν. 

Σο κεςμικό όργανο που κατά κφριο λόγο εκφράηει τθ λαϊκι κυριαρχία είναι θ 

Βουλι. Θ Βουλι αποτελείται από 300 βουλευτζσ. Δρα εν ονόματι του Εκλογικοφ 

ϊματοσ, με τθν ψιφο του οποίου εκλζγεται. Θ ομαλι και αποτελεςματικι 

διεξαγωγι των εργαςιϊν τθσ Βουλισ ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθ λειτουργία του 

πολιτεφματοσ. Σο φνταγμα κεςπίηει τουσ βαςικοφσ κανόνεσ οργάνωςθσ και 

λειτουργίασ τθσ Βουλισ που εξειδικεφονται και ςυμπλθρϊνονται από τον Κανονιςμό 

τθσ Βουλισ.  

Θ λαϊκι κυριαρχία ςτθρίηεται ςτθν ελευκερία και τθν ιςότθτα των πολιτϊν. ιμερα 

ιςχφει ότι: 

1. Κάκε τζςςερα χρόνια ο λαόσ εκλζγει τουσ αντιπροςϊπουσ του (Βουλευτζσ, 

Δθμάρχουσ και Νομάρχεσ). 

2. Όλοι οι Ζλλθνεσ πολίτεσ που πλθροφν τισ προχποκζςεισ που ορίηει το 

φνταγμα, μποροφν να είναι υποψιφιοι για τα αξιϊματα του Προζδρου τθσ 

Δθμοκρατίασ, του Βουλευτι, Δθμάρχου και Νομάρχθ. 

3. Ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ μπορεί να ηθτιςει από το λαό να εκφράςει τθ 

γνϊμθ του με δθμοψιφιςμα, για κρίςιμα εκνικά κζματα, όπωσ ορίηει το 

φνταγμα. 

4. Οι πολίτεσ ζχουν δικαίωμα ςυλλογικισ δράςθσ . 

5. Όλα τα όργανα του κράτουσ ζχουν τθν υποχρζωςθ να ςζβονται τισ αρχζσ τθσ 

λαϊκισ κυριαρχίασ και να αςκοφν τισ αρμοδιότθτεσ τουσ όπωσ ορίηει το 

φνταγμα και οι νόμοι. 

Παλαιότερα, το ζκνοσ αντιπροςωπεφονταν από ςϊματα αντιπροςϊπων που 

λάμβαναν ςθμαντικζσ αποφάςεισ και  ονομάηονταν  Εκνοςυνελεφςεισ.  τθν αρχι 

του Ελλθνικοφ κράτουσ, εκνοςυνελεφςεισ ονομαηόταν όλα τα ςϊματα 

αντιπροςϊπων, ενϊ αργότερα, τα περιςςότερα ςϊματα των εκλεγμζνων 

αντιπροςϊπων αναφζρονταν με το όνομα «Βουλι», με τθ λζξθ εκνοςυνζλευςθ ι 

«εκνικι ςυνζλευςθ» να χαρακτθρίηει οριςμζνα μόνο ςϊματα με ειδικό και 

ςθμαντικό ρόλο όπωσ τθν ψιφιςθ υντάγματοσ. 

Οι πρϊτεσ εκνοςυνελεφςεισ ζγιναν από το 1821 ζωσ το 1832 ςτα ζνδεκα χρόνια που 

ακολοφκθςαν τθν ελλθνικι επανάςταςθ του 1821. Οι εκνοςυνελεφςεισ που 

ακολοφκθςαν, το 1844, το 1920, το 1924 και το 1935 είχαν διαφοροποιθμζνο ρόλο 
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από τθ Βουλι λόγω του ότι καλοφνταν να διαμορφϊςουν και να εγκρίνουν 

ςφνταγμα. 

Οι εκλεγμζνοι αντιπρόςωποι ονομάηονταν «πλθρεξοφςιοι», ζχοντασ λάβει τθν 

εξουςία να εκπροςωπιςουν τουσ πολίτεσ του τόπου τουσ. Κατζκεταν ςτθν 

εκνοςυνζλευςθ τα ζγγραφα με τισ υπογραφζσ των ςυμπολιτϊν τουσ που ζδειχναν 

ότι τουσ εκπροςωποφςαν και θ ςυνζλευςθ τα ενζκρινε. 

 

Αίτια ςφγκλθςθσ ςυντακτικισ βουλισ / εκνοςυνζλευςθσ  

υντακτικι βουλι ςυγκροτείται ςυνικωσ ςε περίπτωςθ εμφάνιςθσ ςυνταγματικοφ 

κενοφ, όταν δθλαδι κάποιο απότομο πολιτικό γεγονόσ οδθγεί ςτθν κατάλυςθ του 

προθγοφμενου ςυνταγματικοφ και πολιτειακοφ κακεςτϊτοσ. Σο ςφνταγμα και οι 

πολιτειακοί κεςμοί που ίςχυαν μζχρι τότε παφουν να υφίςτανται, και καλείται θ 

ςυντακτικι βουλι να αναπλθρϊςει το κενό αυτό κεςπίηοντασ ζνα νζο ςφνταγμα. 

Σζτοιο ςυνταγματικό κενό δθμιουργείται κυρίωσ μετά από μια επανάςταςθ ι ζνα 

πραξικόπθμα. Π.χ. ςτθ Γαλλία, πολλά ςυντάγματα ζχουν κεςπιςτεί ανάμεςα ςτο 

1791 και το 1804, λόγω βίαιασ διαδοχισ των πολιτευμάτων λόγω τθσ Γαλλικισ 

Επανάςταςθσ. 

Αυτό το ςυνταγματικό κενό μπορεί επίςθσ να δθμιουργθκεί κατά τθν εμφάνιςθ ενόσ 

νζου Κράτουσ, οπότε θ Βουλι για πρϊτθ φορά κα κλθκεί να αςκιςει τθ ςυντακτικι 

εξουςία και να δθμιουργιςει φνταγμα. Παράδειγμα, το πρϊτο φνταγμα τθσ 

Ελλάδασ του 1822, το «Προςωρινόν Πολίτευμα τθσ Ελλάδοσ», που προιλκε από 

τθν Αϋ Εκνικι υνζλευςθ τθσ Επιδαφρου θ οποία και απαρτιηόταν από εκπροςϊπουσ 

τθσ Πελοποννιςου, τθσ Ανατολικισ και Δυτικισ τερεάσ Ελλάδασ και οριςμζνων 

νιςων. Σζλοσ, ςυνταγματικό κενό μπορεί να εμφανιςτεί και λόγω πολζμου. Π.χ. το 

ιςχφον φνταγμα του Λράκ, ι το φνταγμα τθσ Δυτικισ Γερμανίασ του 1945. 
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2.2.Το κράτοσ δικαίου  

 

Kράτοσ δικαίου είναι το κράτοσ, ςτο οποίο οι κυβερνϊντεσ είναι υποχρεωμζνοι να 

αςκοφν τθν εξουςία με βάςθ κανόνεσ δικαίου. Αποτρζπεται ζτςι το ενδεχόμενο τθσ 

αυκαίρετθσ άςκθςθσ εξουςίασ ςε βάροσ των πολιτϊν.  Σο κράτοσ δικαίου είναι 

αποτζλεςμα των προςπακειϊν τθσ αςτικισ τάξθσ, τον 19ο αιϊνα, να περιορίςει τθν 

αυκαιρεςία τθσ μοναρχικισ εξουςίασ και να διαςφαλίςει τα ατομικά δικαιϊματα 

των πολιτϊν, γραμμζνα ςε ζνα φνταγμα. 

Θ αρχι του κράτουσ δικαίου διαςφαλίηεται: 

α) Με τθν αρχι τθσ νομιμότθτασ. Σα κρατικά όργανα τθσ Διοίκθςθσ ενεργοφν μόνον 

όταν και όπωσ προβλζπει ο νόμοσ. Θ πολιτεία κεςπίηει νόμουσ (κανόνεσ δικαίου) 

βάςει των οποίων ενεργεί όταν νομοκετεί, δικάηει, διοικεί. Θ ίδια θ πολιτεία 

αυτοπεριορίηεται (δεςμεφεται) από τουσ κανόνεσ που θ ίδια ζκεςε. Ο πολίτθσ 

αντίςτοιχα, ζχει νόμιμθ αξίωςθ από τθν πολιτεία να μθν περιορίηεται θ δράςθ του 

πζρα από τα όρια που προβλζπει ο νόμοσ. Διαφορετικά, θ άςκθςθ τθσ δθμόςιασ 

εξουςίασ είναι παράνομθ. 

β) Με τθν αποτελεςματικι προςταςία των ςυνταγματικά κατοχυρωμζνων 

δικαιωμάτων των πολιτών(π.χ. ελευκερία ςκζψθσ). 

γ) Με τθ διαφάνεια, τθ χρθςτι διαχείριςθ, τθν αντιγραφειοκρατικι και 

αποτελεςματικι λειτουργία τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ. 

δ) Με τθ διάκριςθ των εξουςιών / λειτουργιών του κράτουσ, δθλαδι 

κατοχυρϊνεται θ ανεξαρτθςία των δικαςτϊν από τθν επιρροι άλλων κρατικϊν 

οργάνων (π.χ. μονάρχθσ, Κυβζρνθςθ). 

 

2.3. Το κοινωνικό κράτοσ  

 

  Σο άρκρο 25, παρ. 1 . εμπλουτίηει τθν αρχι του κράτουσ δικαίου με ςτοιχεία 

κοινωνικισ δικαιοςφνθσ: «Τα δικαιϊματα του ανκρϊπου ωσ ατόμου και ωσ μζλουσ 

του κοινωνικοφ ςυνόλου και η αρχή του κοινωνικοφ κράτουσ δικαίου τελοφν υπό 

τθν εγγφθςθ του Κράτουσ». Αυτό ςθμαίνει ότι το κράτοσ προβαίνει ςε αναδιανομι 

των αγακϊν, προβαίνει δθλαδι ςε κοινωνικζσ παροχζσ όπωσ είναι για παράδειγμα 

θ δθμόςια δωρεάν παιδεία ςε όλουσ τουσ πολίτεσ, θ παροχι ιατροφαρμακευτικισ 
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περίκαλψθσ, θ κοινωνικι αςφάλιςθ των εργαηομζνων κ.ά. 

 Θ αρχι του κοινωνικοφ κράτουσ ςιμερα υλοποιείται με τον παρεμβατιςμό και τθ 

ςυμμετοχι του κράτουσ ςτθν κοινωνικι ηωι. Θ κατοχφρωςθ των λεγόμενων 

κοινωνικών δικαιωμάτων των πολιτών, εξαςφαλίηει αξιοπρεπι διαβίωςθ και 

κοινωνικι ςυνοχι. 

 

2.4. Η αρχή τησ διάκριςησ των εξουςιών  

 

 Σο φνταγμα διακρίνει τρία είδθ κρατικισ δράςθσ τθσ πολιτείασ:  

 Σθ νομοκεςία, τθ κζςπιςθ δθλαδι κανόνων που ρυκμίηουν τθν κοινωνικι 

ςυμβίωςθ,  

 Σθν εκτζλεςθ, τθν υλοποίθςθ δθλαδι και εφαρμογι αυτϊν των κανόνων  

 Σθ δικαιοδοτικι ι δικαςτικι λειτουργία, τθν επίλυςθ δθλαδι των διαφορϊν 

που ανακφπτουν από τθν εφαρμογι των κανόνων δικαίου.  

το κράτοσ δικαίου  θ κρατικι εξουςία αυτοπεριορίηεται με κανόνεσ δικαίου. Αν θ 

νομοκετικι και εκτελεςτικι λειτουργία αςκοφνταν από τα ίδια κρατικά όργανα, δεν 

κα μποροφςε να νοθκεί περιοριςμόσ τθσ εκτελεςτικισ από τθ νομοκετικι 

λειτουργία.  

Θ διάκριςθ των λειτουργιϊν κακιερϊνεται, προκειμζνου να περιορίηεται θ κρατικι 

εξουςία και να μθν προβαίνει ςε αυκαιρεςίεσ. Θ αρχι τθσ διάκριςθσ των 

λειτουργιϊν υπθρετεί τθν αρχι του κράτουσ δικαίου. 

Θ διάκριςθ των λειτουργιϊν μπορεί να είναι απόλυτθ ι ςχετικι. Απόλυτθ διάκριςθ 

υπάρχει όταν τα όργανα τθσ μιασ κρατικισ λειτουργίασ δεν επιτρζπεται να 

παρεμβαίνουν και να αςκοφν, ζςτω και ελάχιςτο τμιμα μιασ άλλθσ λειτουργίασ. 

Αντίκετα, ςχετικι διάκριςθ λειτουργιϊν υπάρχει όταν το φνταγμα αναγνωρίηει ςε 

όργανα τθσ μιασ λειτουργίασ να αςκοφν τμιμα μιασ άλλθσ, ςε ποςοςτό, όμωσ, 

μικρό, ϊςτε να μθν επζρχεται ανατροπι ςτθ βαςικι αρχι τθσ διάκριςθσ των 

λειτουργιϊν. τθν Ελλάδα υπάρχει ςχετικι διάκριςθ λειτουργιών.  
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3. Το πέραςμα από την επιβολή τησ βούληςησ του μονάρχη ςτην 

επικράτηςη τησ λαΰκήσ κυριαρχίασ 

 

3.1. Επανάςταςη και αναγνώριςη ελληνικού κράτουσ (1821-1833) 

 

ε κάκε ςφγχρονο κράτοσ θ πολιτικι ςυνιςτά το πεδίο ςυνάντθςθσ και 

αλλθλόδραςθσ ανάμεςα ςτθν κοινωνία και τθν πολιτικι εξουςία, το κράτοσ. τθν 

περίπτωςθ του ελλθνικοφ κράτουσ, θ πολιτικι αποτζλεςε το πεδίο ςυνάντθςθσ μιασ 

πολιτικισ εξουςίασ που προςιδιάηει ςτα χαρακτθριςτικά του ςφγχρονου κράτουσ και 

μιασ κοινωνίασ που παρζμενε ζντονα παραδοςιακι. H διαμόρφωςθ του πεδίου τθσ 

πολιτικισ ςτθ βάςθ ςφγχρονων αρχϊν λειτουργίασ ζπλθττε τουσ όρουσ κοινωνικισ 

αναπαραγωγισ των τοπικϊν θγετικϊν ομάδων. Tα πρϊτα χρόνια, ςτθ δεκαετία του 

1830, θ αντίδραςθ των ομάδων αυτϊν εκφράςτθκε με παραδοςιακοφσ τρόπουσ 

διαμαρτυρίασ και κατά κφριο λόγο με τοπικοφ χαρακτιρα εξεγζρςεισ. Aπό τισ αρχζσ 

τθσ δεκαετίασ του 1840 ωςτόςο το ςφνταγμα και οι εκλογζσ, κεςμοί δθλαδι και 

διαδικαςίεσ που εγγράφονται ςτθ νεοτερικότθτα, αποτζλεςαν τα βαςικά αιτιματα 

των παραδοςιακϊν αυτϊν ομάδων. τόχοσ τουσ δεν ιταν άλλοσ από τον 

επαναπροςδιοριςμό του πολιτικοφ πεδίου προσ τθν κατεφκυνςθ μιασ ευνοϊκότερθσ 

αναδιάταξθσ των ςυςχετιςμϊν δφναμθσ. Σο πζτυχαν με το κίνθμα του 1843. Tο 

φνταγμα του 1844 και οι πρϊτεσ εκλογζσ δε δθλϊνουν βζβαια τθ νίκθ του 

παραδοςιακοφ ζναντι του ςφγχρονου· το αντίκετο. θμαίνουν τθν ενςωμάτωςθ των 

παραδοςιακϊν πολιτικϊν θγεςιϊν τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ ςε ζνα ςφγχρονο 

πολιτικό ςφςτθμα, τθν αποδοχι των όρων του και τθν εμπζδωςθ των κεςμϊν του. 

Kατά μια ζννοια, το 1843 κακίςταται θ κεντρικι πολιτικι ςκθνι, ο κατεξοχιν τόποσ 

εκδιλωςθσ των κοινωνικοπολιτικϊν ςυγκροφςεων. Ζκτοτε και για ολόκλθρο το 19ο 

αιϊνα, θ κατοχφρωςθ και θ διεφρυνςθ των κοινοβουλευτικϊν κεςμϊν, θ μορφι του 

πολιτεφματοσ και τα όρια τθσ βαςιλικισ παρζμβαςθσ ςτθν πολιτικι ςχεδόν κα 

μονοπωλιςουν το ενδιαφζρον τθσ εςωτερικισ πολιτικισ ηωισ. 
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Α΄ Εκνικι υνζλευςθ: “Προςωρινόν πολίτευμα τησ Ελλάδοσ” 

 

Σθν 1θ Λανουαρίου του 1822  θ Αϋ Εκνικι υνζλευςθ που πραγματοποιικθκε ςτθν 

Πιάδα τθσ Επιδαφρου διακιρυξε τθν εκνικι ανεξαρτθςία τθσ χϊρασ και προχϊρθςε 

ςτθν ψιφιςθ του πρϊτου υντάγματοσ του νζου ελλθνικοφ κράτουσ, που 

ονομάςτθκε “Προςωρινόν πολίτευμα τθσ Ελλάδοσ”. Σο φνταγμα αυτό ίςχυςε μζχρι 

το1823 οπότε και ανακεωρικθκε από τθ Βϋ Εκνοςυνζλευςθ του Άςτρουσ. 

 

Tο Προςωρινό Πολίτευμα αποτελεί ζργο του Λταλοφ B. Γκαλλίνα και αποπνζει τισ 

φιλελεφκερεσ και δθμοκρατικζσ αρχζσ των γαλλικϊν επαναςτατικϊν ςυνταγμάτων 

(1793 και 1795), κακϊσ και του ςυντάγματοσ των H.Π.A. (1787). 

 

Σο φνταγμα τθσ Επιδαφρου περιλάμβανε 110 ςφντομεσ παραγράφουσ χωριςμζνεσ 

ςε "τίτλουσ" και "τμιματα". Εγκακίδρυςε τθ δθμοκρατικι αρχι και παρουςίαηε τα 

εξισ γνω ρί ςματα: 

• διάκριςθ των εξουςιϊν 

• αντιπροςωπευτικό ςφςτθμα με μία Βουλι 

• ςυλλογικι μορφι του επικεφαλισ οργάνου τθσ εκτελεςτικισ εξουςίασ (πε -

νταμελζσ εκτελεςτικό ςϊμα κατά το πρότυπο του γαλλικοφ Διευκυντθρίου) 

• ενιαφςια κθτεία για το βουλευτικό και το εκτελεςτικό ςϊμα), τα οποία όμωσ είχαν 

μθ επακριβϊσ κακοριςμζνεσ και μθ αυςτθρά διαχωριςμζνεσ αρμοδιότθτεσ. 

 το δικαςτικό ςϊμα ιταν ενδεκαμελζσ και ανεξάρτθτο από τισ άλλεσ δφο δυνάμεισ 

 κακιζρωςθ τθσ αρχισ τθσ ιςότθτασ 

• διαςφάλιςθ ατομικϊν δικαιωμάτων ιδιοκτθςία, τιμι, αςφάλεια, ελευκερία 

κρθςκευτικισ ςυνείδθςθσ και λατρείασ, απαγόρευςθ βαςανιςτθρίων και διμευςθσ 

περιουςίασ 

• κακιζρωςθ κυανοφ και λευκοφ ωσ χρωμάτων τθσ εκνικισ μασ ςθμαίασ. 

Αξιοςθμείωτθ για τθν Α' Εκνοςυνζλευςθ είναι θ απουςία οποιαςδιποτε αναφοράσ 

ςτθ Φιλικι Eταιρεία. H οργάνωςθ που είχε προπαραςκευάςει τθν επανάςταςθ είχε 

τεκεί οριςτικά ςτο περικϊριο.  
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Η διακιρυξθ τθσ Α Εκνοςυνζλευςθσ 

 

"Aπόγονοι του ςοφοφ και φιλανκρϊπου Ζκνουσ των Eλλινων, ςφγχρονοι των νυν 

πεφωτιςμζνων και ευνομουμζνων λαϊν τθσ Eυρϊπθσ και κεαταί των καλϊν, τα 

οποία οφτοι υπό τθν αδιάρρθκτον των νόμων αιγίδα απολαμβάνουςιν, ιτο αδφνατον 

πλζον να υποφζρωμεν μζχρισ αναλγθςίασ και ευθκείασ τθν ςκλθράν του 

Oκωμανικοφ Kράτουσ μάςτιγα, ιτισ ιδθ τζςςαρασ περιπου αιϊνασ επάταξε τασ 

κεφαλάσ θμϊν και αντί του λόγου τθν κζλθςιν ωσ νόμον γνωρίςουςα, διϊκει και 

διζταττε τα πάντα δεςποτικϊσ και αυτογνωμόνωσ. Mετά μακράν δουλείαν 

θναγκάςκθμεν τζλοσ πάντων να λάβωμεν τα όπλα εισ χείρασ και να εκδικιςωμεν 

εαυτοφσ και τθν πατρίδα θμϊν από μίαν τοιαφτθν φρικτιν και ωσ προσ τθν αρχιν 

αυτισ άδικον τυραννίαν, ιτισ ουδεμίαν άλλθν είχεν ομοίαν, ι καν δυναμζνθν 

οπωςοφν μετ' αυτισ να παραβλθκι δυναςτείαν. 

O κατά των Tοφρκων πόλεμοσ θμϊν, μακράν του να ςτθρίηεται εισ αρχάσ τινάσ 

δθμαγωγικάσ και ςταςιϊδεισ ι ιδιωφελείσ μζρουσ τινόσ του ςφμπαντοσ Eλλθνικοφ 

Ζκνουσ ςκοποφσ, είναι πόλεμοσ εκνικόσ, πόλεμοσ ιερόσ, πόλεμοσ του οποίου θ μόνθ 

αιτία είναι θ ανάκτθςισ των δικαίων τθσ προςωπικισ θμϊν ελευκερίασ, τθσ 

ιδιοκτθςίασ και τθσ τιμισ, τα οποία ενϊ τθν ςιμερον όλοι οι ευνομοφμενοι και 

γειτονικοί λαοί τθσ Eυρϊπθσ τα χαίρουςιν, από θμάσ μόνον θ ςκλθρά και 

απαραδειγμάτιςτοσ των Oκωμανϊν τυραννία επροςπάκθςεν με βίαν να αφαιρζςει 

και εντόσ του ςτικουσ θμϊν να τα πνίξθ. Eίχομεν θμείσ τάχα ολιγϊτερον παρά τα 

λοιπά ζκνθ λόγον δια να ςτερϊμεκα εκείνων των δικαίων, ι είμεκα φφςεωσ 

κατωτζρασ και αχρειεςτζρασ και να νομιηϊμεκα ανάξιοι αυτϊν, και καταδικαςμζνοι 

εισ αιϊνιον δουλείαν, να ζρπωμεν ωσ κτινθ και αυτόματα εισ τθν άλογον κζλθςιν 

ενόσ απθνοφσ τυράννου, όςτισ λθςτρικϊσ και άνευ τινόσ ςυνκικθσ ιλκεν μακρόκεν 

να μασ κακυποτάξει; Δίκαια, τα οποία θ φφςισ ενζςπειρε βακζωσ εισ τθν καρδίαν 

των ανκρϊπων και τα οποία οι νόμοι, ςφμφωνοι με τθν φφςιν, κακιζρωςαν, όχι 

τριϊν ι τεςςάρων, αλλά και χιλίων και μυρίων αιϊνων τυραννία δεν δφναται να 

εξαλείψθ. Kαι αν θ βία ι θ ιςχφσ προσ τον καιρόν τα καταπλακϊςθ, ταφτα πάλιν, 

απαλαίωτα και ανεξάλειπτα κακ' εαυτά, θ ιςχφσ θμπορεί ν' αποκαταςτιςθ και 

αναδείξθ οία και πρότερον και απ' αιϊνων ιςαν, δίκαια τζλοσ πάντων τα οποία δεν 

επαφςαμεν με τα όπλα να υπεραςπιηϊμεκα εντόσ τθσ Eλλάδοσ, όπωσ οι καιροί και αι 

περιςτάςεισ επζτρεπον. 
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Aπό τοιαφτασ αρχάσ των φυςικϊν δικαίων ορμϊμενοι, και κζλοντεσ να 

εξομοιωκϊμεν με τουσ λοιποφσ ςυναδζλφουσ μασ, Eυρωπαίουσ Xριςτιανοφσ, 

εκινιςαμεν τον πόλεμον κατά των Tοφρκων, μάλλον δε τουσ κατά μζροσ πολζμουσ 

ενϊςαντεσ, ομοκυμαδόν εκςτρατεφςαμεν, αποφαςίςαντεσ ι να επιτφχωμεν τον 

ςκοπόν μασ και να διοικθκϊμεν με νόμουσ δικαίουσ, ι να χακϊμεν εξ ολοκλιρου, 

κρίνοντεσ ανάξιον να ηϊμεν πλζον θμείσ οι απόγονοι του περικλεοφσ εκείνου Ζκνουσ 

των Eλλινων υπό δουλείαν τοιαφτθν, ιδία μάλλον των αλόγων ηϊων, παρά των 

λογικϊν όντων. *...+ 

Tαφτα διακυρφττει θ Eκνικι Συνζλευςισ προσ το Πανελλινιον, εν και μόνον 

προςεπιφζρουςα, ότι αυτισ μεν επεραιϊκθ το ζργον και διαλφεται ςιμερον. ϋEργον 

δε του Eλλθνικοφ λαοφ και χρζοσ είναι να φανι ευπεικισ και υπικοοσ εισ τουσ 

Nόμουσ και τουσ εκτελεςτάσ Yπουργοφσ των Nόμων. Ζλλθνεσ, είπατε προ ολίγου ότι 

δεν κζλετε δουλείαν και ο τφραννοσ χάνεται κακθμζραν από το μζςον ςασ. Αλλά 

μόνθ θ μεταξφ ςασ ομόνοια και ακριβισ υποταγι εισ τθν Διοίκθςιν θμπορεί να 

ςτερεϊςθ τθν ανεξαρτθςίαν ςασ. Eίκε ο κραταίοσ του Yψίςτου βραχίων ν' ανυψϊςει 

και αρχομζνουσ και άρχοντασ, τθν Eλλάδα ολόκλθρον, προσ τθν πάρεδρον αυτοφ 

ςοφίαν, ϊςτε ν' αναγνωρίςωςι τα αλθκι των αμοιβαία ςυμφζροντα. Kαι οι μεν δια 

τθσ προνοίασ, οι δε λαοί δια τθσ ευπεικείασ, να ςτερεϊςωςι τθσ κοινισ θμϊν 

Πατρίδοσ τθν πολφευκτον ευτυχίαν. Eίκε, είκε. 

Eν Eπιδαφρω τθν 15θν Iανουαρίου. A' τθσ Ανεξαρτθςίασ. 1822". 

 

Tο πλιρεσ κείμενο τθσ διακιρυξθσ τθσ Α' Εκνοςυνζλευςθσ δθμοςιεφεται, μεταξφ 

άλλων, ςτο Δ. Κόκκινοσ, Η ελλθνικι επανάςταςισ, τ. Β', Ακινα, Mζλιςςα, 1974, ς. 

383-385. 

 

Β΄ Εκνικι υνζλευςθ ςτο Άςτροσ Κυνουρίασ: «Νόμοσ τησ Επιδαφρου». 

 

Σον Απρίλιο του 1823 θ Β Εκνικι υνζλευςθ του Άςτρου τθσ Κυνουρίασ 

πραγματοποίθςε μια απλι και περιοριςμζνθσ ζκταςθσ ανακεϊρθςθ του 

προιςχφςαντοσ  υντάγματοσ Επιδαφρου, που ονομάςτθκε «Νόμοσ τησ Επιδαφρου» 

και ανακεωρικθκε το Μαϊο του 1827 ςτθ Σροιηινα από τθ Γ Εκνοςυνζλευςθ. 
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Σο φνταγμα αυτό ιταν:  

 νομοτεχνικϊσ αρτιότερο 

 κακιζρωνε ελαφρά υπεροχι τθσ νομοκετικισ εξουςίασ ζναντι τθσ εκτελεςτικισ. 

 μεταρρφκμιηε τα δικαιϊματα τθσ εκτελεςτικισ εξουςίασ τα ςχετικά με τθν 

κατάρτιςθ των νόμων. 

 βελτίωνε τισ διατάξεισ περί ατομικϊν δικαιωμάτων. 

 μετζβαλλε επί το δθμοκρατικότερο τον εκλογικό νόμο. 

 

Γ Εκνικι υνζλευςθ: «Πολιτικό φνταγμα τθσ Ελλάδοσ» 

 

Σον Μάιο του 1827  ςυγκλικθκε ςτθ Σροιηινα θ Γ 

Εκνικι υνζλευςθ, θ οποία με ψιφιςμά τθσ εξζλεξε 

τον Λωάννθ Καποδίςτρια «Κυβερνιτθ τθσ Ελλάδοσ» 

για επτά χρόνια και ψιφιςε το «Πολιτικό φνταγμα 

τθσ Ελλάδοσ». Σο φνταγμα αυτό ίςχυςε μζχρι τθ 

δολοφονία του Λ. Καποδίςτρια και μετά τθν ταραχϊδθ 

περίοδο που ακολοφκθςε, θ   αυτοαποκλθκείςα  

«Πζμπτθ Εκνικι των Ελλινων υνζλευςισ» ψιφιςε το 

1832, ςτο Ναφπλιο νζο φνταγμα. 

 

Σο Πολιτικό Σφνταγμα τησ Eλλάδοσ ζμεινε ςτθν 

ιςτορία ωσ το πιο φιλελεφκερο και δθμοκρατικό ςφνταγμα τθσ εποχισ του. Με αυτό 

επανακακορίηονταν οι όροι διαπραγμάτευςθσ με τθν Οκωμανικι Aυτοκρατορία 

ςτθν κατεφκυνςθ τθσ διεκδίκθςθσ ανεξαρτθςίασ και όχι τθσ αυτονομίασ.  

 διακιρυττε για πρϊτθ φορά τθν αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ: «θ κυριαρχία 

ενυπάρχει εισ το Ζκνοσ, πάςα εξουςία πθγάηει εξ αυτοφ και υπάρχει υπζρ 

αυτοφ». 

 κακιζρωνε ρθτά τθ διάκριςθ των εξουςιϊν. 

 ανζκετε ςτον Κυβερνιτθ τθν εκτελεςτικι εξουςία και τθ νομοκετικι ςτο 

ςϊμα των αντιπροςϊπων του λαοφ, τθ Βουλι. 
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Ο Κυβερνιτθσ Ιωάννθσ Καποδίςτριασ (1828-1832) 

 

Ο Κόμθσ Λωάννθσ Καποδίςτριασ (Κζρκυρα, 10 Φεβρουαρίου 1776 - Ναφπλιο 9 

Οκτωβρίου 1831) ιταν Ζλλθνασ διπλωμάτθσ και πολιτικόσ. Διετζλεςε πρϊτοσ 

κυβερνιτθσ τθσ Ελλάδασ κατά τθ μεταβατικι περίοδο, ενϊ τελοφςε υπό τθν 

προςταςία των Μεγάλων Δυνάμεων και νωρίτερα υπουργόσ εξωτερικϊν τθσ 

Ρωςικισ Αυτοκρατορίασ. 

Καταγόταν από αριςτοκρατικι οικογζνεια με πολιτικι παράδοςθ γι' αυτό και 

αναμείχκθκε με τθν πολιτικι ιδθ από το 1803, οπότε και διορίςτθκε γραμματζασ 

τθσ επικράτειασ τθσ Λονίου Πολιτείασ. Με τθν κατάλθψθ των Επτανιςων από τουσ 

Γάλλουσ αποςφρκθκε και εντάχκθκε ςτθ ρωςικι διπλωματικι υπθρεςία. Εκεί 

ανζλαβε ςθμαντικζσ κζςεισ καταφζρνοντασ να αναδειχκεί ςε υπουργό εξωτερικϊν 

τθσ Ρωςικισ Αυτοκρατορίασ από το 1815 ζωσ το 1822, οπότε και υποχρεϊκθκε ςε 

παραίτθςθ λόγω τθσ επανάςταςθσ του 1821. τισ 14 Απριλίου 1827 θ Εκνικι 

υνζλευςθ τθσ Σροιηινασ τον επζλεξε πρϊτο κυβερνιτθ τθσ Ελλάδασ, κζςθ από τθν 

οποία ιρκε ςε τριβι με τουσ τοπικοφσ αξιωματοφχουσ με αποτζλεςμα τθν 

δολοφονία του ςτισ 9 Οκτωβρίου 1831 ςτο Ναφπλιο από τον αδελφό και τον υιο του 

Πετρόμπεθ Μαυρομιχάλθ, ςε αντίποινα τθσ φυλάκιςθσ του τελευταίου. Ωσ 

κυβερνιτθσ τθσ Ελλάδασ προϊκθςε ςθμαντικζσ μεταρρυκμίςεισ για τθν ανόρκωςθ 

τθσ κρατικισ μθχανισ, κακϊσ και για τθ κζςπιςθ του νομικοφ πλαιςίου τθσ 

πολιτείασ, απαραίτθτου για τθν εγκακίδρυςθ τθσ τάξθσ. Επίςθσ, αναδιοργάνωςε τισ 

ζνοπλεσ δυνάμεισ υπό ενιαία διοίκθςθ. 

Εςωτερικι πολιτικι: το εςωτερικό τθσ χϊρασ ο Καποδίςτριασ είχε να 

αντιμετωπίςει τθν πειρατεία, τουσ ανφπαρκτουσ κεςμοφσ, τθ διάλυςθ του ςτρατοφ, 

κακϊσ και τθν κακι οικονομικι κατάςταςθ τθσ χϊρασ. Μια από τισ βαςικζσ 

προχποκζςεισ που ζκεςε για να αναλάβει τθν θγεςία του νεοςφςτατου ελλθνικοφ 

κράτουσ ιταν θ αναςτολι του ςυντάγματοσ και θ διάλυςθ τθσ βουλισ, όροι που 

τελικϊσ ζγιναν αποδεκτοί. τθ κζςθ τθσ βουλισ δθμιοφργθςε το «Πανελλινιον», ζνα 

γνωμοδοτικό όργανο αποτελοφμενο από 27 μζλθ με κακαρά διακοςμθτικό 

χαρακτιρα, ενϊ τθ διακυβζρνθςθ ανζλαβε θ κεντρικι γραμματεία, ζνα είδοσ 

υπουργικοφ ςυμβουλίου, διοικοφμενο από τον ίδιο. Επίςθσ, χϊριςε τθ χϊρα ςε 

διοικθτικζσ περιφζρειεσ. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AF%CE%B1
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Μία από τισ πρϊτεσ του κινιςεισ ιταν θ καταςτολι τθσ πειρατείασ, ζργο το οποίο 

ανζλαβε με επιτυχία ο Ανδρζασ Μιαοφλθσ. Παράλλθλα, προχϊρθςε ςτθν 

αναδιοργάνωςθ των ενόπλων δυνάμεων και υπάγοντασ τον ςτόλο ςτθν ουςιαςτικι 

δικαιοδοςία τθσ κυβζρνθςθσ, δεδομζνου ότι μζχρι τότε τα πλοία ιταν ιδιοκτθςία 

των καραβοκυραίων. Με αυτόν τον τρόπο προςπάκθςε να προςτατζψει τα ςφνορα 

και να μειϊςει τθν επιρροι των μζχρι τότε τοπαρχϊν. τθν προςπάκεια 

αναδιοργάνωςθσ του ςτρατοφ περιλαμβάνεται και θ ίδρυςθ τθσ τρατιωτικισ 

χολισ Ευελπίδων. Μδρυςε Εκνικό Νομιςματοκοπείο και κακιζρωςε τον φοίνικα ωσ 

εκνικό νόμιςμα, αντικακιςτϊντασ το Σουρκικό γρόςι. Όςον αφορά ςτθν εκπαίδευςθ 

καταςκεφαςε νζα ςχολεία, ειςιγαγε τθ μζκοδο του αλλθλοδιδακτικοφ ςχολείου, 

ίδρυςε εκκλθςιαςτικι ςχολι ςτον Πόρο, κακϊσ και το Ορφανοτροφείο Αίγινασ ςε 

μια προςπάκεια να οργανϊςει το ςχεδόν ανφπαρκτο εκπαιδευτικό ςφςτθμα. Δεν 

ίδρυςε όμωσ πανεπιςτιμιο, κακϊσ κεωροφςε ότι ζπρεπε να υπάρξουν πρϊτα 

απόφοιτοι μζςθσ εκπαίδευςθσ. το πρόβλθμα τθσ διανομισ τθσ εκνικισ γθσ ο 

Καποδίςτριασ δεν κατάφερε να βρει λφςθ κι ζτςι εκατομμφρια ςτρζμματα 

παρζμειναν ςτουσ μεγαλοϊδιοκτιτεσ (κοτηαμπάςθδεσ και Εκκλθςία). Μερίμνθςε 

επίςθσ για τθν ανοικοδόμθςθ του Μεςολογγίου και των Πατρϊν. θμαντικι ιταν και 

θ ςυμβολι του ςτο εμπόριο με τθν παραχϊρθςθ δανείων ςτουσ νθςιϊτεσ για τθν 

αγορά πλοίων και τθν καταςκευι ναυπθγείων ςτον Πόρο και το Ναφπλιο.  

Όςον αφορά ςτθν ελλθνικι οικονομία, ο Καποδίςτριασ επζδειξε ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον για τθ γεωργία, βαςικι πθγι πλοφτου τθσ Ελλάδασ. Μδρυςε τθ Γεωργικι 

χολι τθσ Σίρυνκασ και ζγινε θ πρϊτθ απόπειρα για τθν καλλιζργεια πατάτασ. 

Προςπακϊντασ να ενιςχφςει τθν ελλθνικι οικονομία ίδρυςε τθν «Εκνικι 

Χρθματιςτικι Σράπεηα», θ οποία όμωσ απζτυχε, κακϊσ το δθμόςιο εκμεταλλευόταν 

χωρίσ όρουσ τα χριματα των κατακζςεων.  

Εξωτερικι πολιτικι: Ερχόμενοσ ςτθν Ελλάδα, ο Καποδίςτριασ δεν ιταν κακόλου 

ευχαριςτθμζνοσ με το πρωτόκολλο τθσ 18θσ Νοεμβρίου 1828 που ζκεταν το Μοριά 

και τισ Κυκλάδεσ υπό τθν προςωρινι εγγφθςθ των ςυμμάχων. Με τον φόβο ότι οι 

Άγγλοι κα περιόριηαν τθν Ελλάδα ςε αυτά τα ςφνορα, οργάνωςε τακτικό ςτρατό 

ςυνεχίηοντασ τον πόλεμο με τθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία. Όςον αφορά ςτθν 

επιλογι του θγεμόνα, ο Καποδίςτριασ πρότεινε τον Λεοπόλδο του Saxe-Coburg, ο 

οποίοσ όμωσ παραιτικθκε από τθ διεκδίκθςθ του κρόνου λόγω διαφωνιϊν για τα 

ςφνορα. Ανιςυχθ από τισ επιτυχίεσ τθσ Ελλάδασ και τθσ Ρωςίασ θ Μεγάλθ Βρετανία 
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ζςπευςε να ςυμφωνιςει ςτθ ςυνοριακι γραμμι Άρτασ - Βόλου. Μετά από 

διαπραγματεφςεισ υπογράφθκε το πρωτόκολλο του Λονδίνου, με το οποίο 

αναγνωριηόταν θ ανεξαρτθςία τθσ Ελλάδασ, θ οποία κα επεκτεινόταν νότια τθσ 

ςυνοριακισ γραμμισ που όριηαν οι ποταμοί Αχελϊοσ και περχειόσ. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ διακυβζρνθςισ του, ο Καποδίςτριασ λόγω τθσ ιςχνισ 

οικονομικισ κατάςταςθσ του κράτουσ επιχείρθςε να ςυνάψει δάνειο με τράπεηεσ 

του εξωτερικοφ, προςπάκεια που δεν ευόδωςε λόγω των αντιδράςεων τθσ Μεγάλθσ 

Βρετανίασ. Παρόλα αυτά θ Ρωςία και θ Γαλλία ανζλαβαν να ενιςχφςουν οικονομικά 

τθν Ελλάδα, ενϊ ιδιαίτερθ φροντίδα επζδειξε ο Σςάροσ αποςτζλλοντασ 3.750.000 

γαλλικά φράγκα. 

Αντιπολίτευςθ και Δολοφονία: Πζραν των πιεςτικότατων οικονομικϊν, κοινωνικϊν 

και διπλωματικϊν προβλθμάτων, ο Καποδίςτριασ είχε να αντιμετωπίςει δφο 

ςθμαντικά εμπόδια ςτθν πολιτικι του για τθν οικοδόμθςθ του νεοπαγοφσ ελλαδικοφ 

κράτουσ: πρϊτον τθν εχκρότθτα Γαλλίασ και Αγγλίασ, τα γεωςτρατθγικά ςυμφζροντα 

των οποίων ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο κινδφνευαν από τθν προοπτικι δθμιουργίασ 

ενόσ νζου και δυναμικοφ ναυτικοφ και εμπορικοφ κράτουσ ζξω από τον ζλεγχό τουσ, 

ι χειρότερα, υπό τθν επιρροι τθσ Ρωςίασˑ δεφτερον, τουσ φατριαςμοφσ και τα 

τοπικιςτικά, οικονομικά και πολιτικά ςυμφζροντα των κοτηαμπάςθδων, Φαναριωτϊν 

και πλοιοκτθτϊν, οι οποίοι και επεδίωκαν διατιρθςθ των προνομίων και ςυμμετοχι 

ςτθ νομι τθσ εξουςίασ. Εν τζλει ο ςυνδυαςμόσ των παραπάνω παραγόντων 

προετοίμαςε το ζδαφοσ και οδιγθςε ςτθν πολιτικι και φυςικι εξόντωςθ του 

πρϊτου Κυβερνιτθ τθσ Ελλάδασ ςτισ 9 Οκτωβρίου 1831. 

 

Δ' Εκνοςυνζλευςθ Άργουσ 

 

Θ λειτουργία του υντάγματοσ τθσ Σροιηινασ ανεςτάλθ ςτισ 11 Λουλίου-6 Αυγοφςτου 

του 1829, από τθν Δ' Εκνοςυνζλευςθ ςτο Άργοσ. υγκεκριμζνα, επικυρϊκθκαν οι 

εξουςίεσ που ςυγκεντρϊκθκαν ςτο πρόςωπο του Κυβερνιτθ, καταργικθκε το 

Πανελλινιο και ςυςτικθκε θ ολιγομελζςτερθ Γερουςία, που επίςθσ δεν είχε 

αποφαςιςτικζσ αρμοδιότθτεσ και τζλοσ τζκθκαν οι βαςικζσ αρχζσ για μια μελλοντικι 

ςυνταγματικι ανακεϊρθςθ.  
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3.2. Απόλυτη Μοναρχία Όθωνα (1833-1843) 

 

Ε’ Εκνοςυνζλευςθ:«Ηγεμονικό» φνταγμα 

 

Θ  Ε’ Εκνοςυνζλευςθ, που πραγματοποιικθκε ςτο Ναφπλιο το 1832, ανακιρυξε τθν 

απόλυτθ μοναρχία του Όκωνα (1833 – 1843), κακϊσ το φνταγμα, που 

χαρακτθρίςτθκε «Θγεμονικό», προζβλεπε κλθρονομικό αρχθγό κράτουσ, τον 

Θγεμόνα. Θ απόλυτθ μοναρχία του ίςχυςε μζχρι τισ 3 επτεμβρίου του 1843, οπότε 

και αναγκάςτθκε να παραχωριςει φνταγμα. 

 

Η επανάςταςθ τθσ 3θσ επτεμβρίου του 1843 

 

Σθν ίδια θμζρα που θ Ελλάδα υπζγραφε αναγκαςτικά τθν οικονομικι ςυμφωνία του 

Λονδίνου, με τθν οποία δεςμευόταν να διακζςει το ςφνολο ςχεδόν των πόρων τθσ 

για τθν εξυπθρζτθςθσ του δανείου, ξζςπαςε θ Επανάςταςθ τθσ 3θσ επτεμβρίου, 

αποτζλεςμα τθσ γενικισ δυςαρζςκειασ για τθν εςωτερικι και εξωτερικι πολιτικι τθσ 

μοναρχίασ. Θ κοινι γνϊμθ, επθρεαςμζνθ και από τθν αρκογραφία του τφπου, 

πίςτευε ότι μια ςυνταγματικι κυβζρνθςθ κα αντιμετϊπιηε αποτελεςματικότερα τα 

προβλιματα που είχαν δθμιουργθκεί και κα ζκετε τζρμα ςτθ Βαυαροκρατία και ςτισ 

φανερζσ ι παραςκθνιακζσ επεμβάςεισ των Δυνάμεων ςτα πράγματα τθσ χϊρασ. 

 Όπωσ προκφπτει θ ςχετικι κίνθςθ είχε αρχίςει αρκετοφσ μινεσ πριν τθν εκδιλωςθ 

τθσ Επανάςταςθσ και είχε οριςτεί για τισ 25 Μαρτίου 1844. Κυριότεροσ όμωσ λόγοσ 

για τθν επίςπευςι τθσ κεωρείται θ πολιτικι και οικονομικι κρίςθ που προκάλεςε θ 

απόφαςθ τθσ οικονομικισ διάςκεψθσ του Λονδίνου. Δεν υπάρχουν ςτοιχειά για τθν 

ζκταςθ του κινιματοσ και για τον αρικμό των μυθμζνων, είναι όμωσ χαρακτθριςτικό 

ότι οι πρωταγωνιςτζσ του, Ανδρζασ Μεταξάσ, Ανδρζασ Λόντοσ, Κωνςταντίνοσ 

Ηωγράφοσ, Μακρυγιάννθσ και Δθμιτριοσ Καλλζργθσ, ανικαν ςε διαφορετικζσ 

πολιτικζσ παρατάξεισ. 

Σθ νφχτα τθσ 2ασ προσ τθν 3θ επτεμβρίου ο Καλλζργθσ με τουσ μυθμζνουσ 

αξιωματικοφσ και οπλίτεσ κατευκφνκθκαν ςτθν Πλατεία των Ανακτόρων που από 

τότε ονομάςτθκε (Πλατεία υντάγματοσ) όπου ςυγκεντρϊκθκαν και άλλα τμιματα 

τθσ φρουράσ των Ακθνϊν, ενϊ ο Μακρυγιάννθσ, που ανζλαβε κακικοντα 

φρουράρχου, κατζλαβε δθμόςια κτίρια και άλλεσ επίκαιρεσ κζςεισ. υγχρόνωσ, ο 
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Μεταξάσ και ο Μακρυγιάννθσ κάλεςαν ςε ζκτακτθ ςυνεδρίαςθ τα μζλθ του 

υμβουλίου Επικρατείασ και ςχθματίςτθκε νζα κυβζρνθςθ. Εξαμελισ επιτροπι 

αποφαςίςτθκε να μεταβεί ςτα ανάκτορα και να υποβάλει ςτο βαςιλιά για ζγκριςθ 

το διάταγμα για το διοριςμό τθσ νζασ κυβερνιςεωσ και για τθ ςφγκλθςθ ςε 

διάςτθμα ενόσ μθνόσ Εκνικισ ςυνελεφςεωσ που ζργο τθσ κα ιταν θ εκπόνθςθ 

υντάγματοσ.  

Ενϊ θ επιτροπι βριςκόταν ςτα ανάκτορα, οι πρεςβευτζσ των τριϊν δυνάμεων 

ηιτθςαν να γίνουν δεκτοί από τον  Όκωνα. Ο Καλλζργθσ, όμωσ, που είχε κυκλϊςει 

με ςτρατιωτικι δφναμθ τθν περιοχι δεν τουσ επζτρεψε τθν είςοδο. Ο βαςιλιάσ 

διαπιςτϊνοντασ ότι καμία ςυνδρομι δεν μποροφςε να περιμζνει, αποδζχκθκε τα 

αιτιματα των επαναςτατϊν. Τποχρεϊκθκε μάλιςτα να υπογράψει και δυο ακόμα 

διατάγματα  με τα οποία θ 3θ επτεμβρίου οριηόταν ωσ εκνικι εορτι, απονζμονταν 

μετάλλια ςε όςουσ είχαν λάβει μζροσ ςτθν εξζγερςθ και εκφράηονταν οι ευχαριςτίεσ 

του κρόνου ςτο ζκνοσ. Θ  αποδοχι των αιτθμάτων αυτϊν από τον βαςιλιά 

αποτελοφςε τθν τελευταία πράξθ τθσ περιόδου τθσ απόλυτθσ μοναρχίασ.                                                                                                                       

 Οι  αντιδράςεισ ςτο εξωτερικό από τθν επιτυχία τθσ επανάςταςθσ  υπιρξαν 

κετικζσ, ςχεδόν ςτο ςφνολο τουσ. 

 

3.3. Συνταγματική Μοναρχία Όθωνα (1843-1862) 

 

Η  Εκνικι υνζλευςθ και το φνταγμα του 1844                                                     

 

 Σο  διάταγμα για τθ ςφγκλθςθ τθσ Εκνικισ ςυνζλευςθσ όριηε ότι οι πλθρεξοφςιοι κα 

εκλζγονταν ςφμφωνα με τον εκλογικό νόμο του Καποδίςτρια του 1829. Οι εκλογζσ 

ορίςτθκαν για τθν τελευταία εβδομάδα του Οκτωβρίου και οι πλθρεξοφςιοι κα 

εκλζγονταν όχι μόνο από τισ ελεφκερεσ περιοχζσ, αλλά και από τισ περιοχζσ που δεν 

είχαν περιλθφκεί ςτα ςφνορα του νζου κράτουσ.  

Επίςθμθ ζναρξθ των εργαςιϊν τθσ υνζλευςθσ ζγινε από τον Όκωνα ςτισ 8 

Νοεμβρίου 1844. τισ 26 Νοεμβρίου θ (τθσ 3θσ επτεμβρίου εν Ακιναισ) Εκνικι 

υνζλευςθ ςυγκρότθςε επιτροπι από 21 μζλθ και ςτισ 28 Δεκεμβρίου κατζκεςε ςτθ 

υνζλευςθ το ςχζδιο του υντάγματοσ. Θ ςυηιτθςθ για τθν ζγκριςι του άρχιςε ςτισ 

3θσ Λανουαρίου 1844 και ςτισ 3θσ Μαρτίου επικυρϊκθκε το τελευταίο άρκρο. Πζντε 

θμζρεσ αργότερα παραδόκθκε για ζγκριςθ ςτον Όκωνα, που υπζδειξε μερικζσ 
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διορκϊςεισ. Με το φνταγμα του 1844 ςυντθρθτικό ςτθ βάςθ του, τθ νομοκετικι 

εξουςία αςκοφςε ο βαςιλιάσ, θ Βουλι και θ Γερουςία που τα μζλθ τθσ ιταν ιςόβια 

ενϊ τθν εκτελεςτικι, που ανικε ςτο βαςιλιά, αςκοφςαν διοριςμζνοι από τον ίδιο 

υπουργοί. Οι βουλευτζσ, που ο αρικμόσ τουσ δεν κα ιταν κατϊτεροσ από 80, κα 

εκλζγονταν ανά τριετία και τθ Γερουςία κα αποτελοφςαν τουλάχιςτο 27 μζλθ, 

θλικίασ άνω των 40 ετϊν. Θ δικαιοςφνθ ορίηονταν να πθγάηει από τον βαςιλιά που 

διόριηε τουσ  δικαςτζσ.  

Παρά τθν ςυντθρθτικότθτά του, το φνταγμα περιείχε και οριςμζνα δθμοκρατικά 

ςτοιχεία που αναφζρονταν ςτισ ατομικζσ ελευκερίεσ και ςτα δικαιϊματα των 

πολιτϊν. Εξάλλου, ο εκλογικόσ νόμοσ που δθμοςιεφτθκε ςτισ 28 Μαρτίου, τθν θμζρα 

που ο Όκωνασ ορκίηονταν πίςτθ ςτο φνταγμα, περιόριηε το δικαίωμα του ψιφου 

μόνο ςτουσ (ζχοντασ ιδιοκτθςίαν τινα εντόσ τθσ επαρχίασ όπου ζχουςι τθν πολιτικιν 

διαμονιν των ι εξαςκοφντασ εν αυτι οποιοδιποτε επάγγελμα ι ανεξάρτθτον 

επιτιδευμα),  δθλαδι, εξαιροφςε μόνο τουσ μακθτευομζνουσ και τουσ υπθρζτεσ. 

υγκεκριμζνα, το φνταγμα του 1844 χαρακτθρίςκθκε ωσ «φνταγμα-ςυμβόλαιο», 

«φνταγμα-ςυνκικθ» ι τζλοσ, «φνταγμα-ςυνάλλαγμα», επειδι δεν αποτζλεςε 

ζργο μιασ κυρίαρχθσ εκνικισ ςυντακτικισ ςυνζλευςθσ, αλλά θ υνζλευςθ απλϊσ 

ςυνζπραξε ςτθν κατάρτιςι του.   

Με το φνταγμα αυτό:  

 Οι κομματικζσ παρατάξεισ ςυμφϊνθςαν ςτθν ανάγκθ να κατοχυρωκοφν 

ςυνταγματικά οριςμζνα κεμελιϊδθ δικαιϊματα: θ ιςότθτα απζναντι ςτο νόμο, θ 

απαγόρευςθ τθσ δουλείασ, το απαραβίαςτο του οικογενειακοφ αςφλου, θ 

ελευκερία γνϊμθσ και τφπου, θ προςταςία τθσ ιδιοκτθςίασ, θ δωρεάν εκπαίδευςθ, 

το απόρρθτο των επιςτολϊν, το άςυλο τθσ κατοικίασ.  

 κατοχυρωνόταν, με ελάχιςτουσ περιοριςμοφσ, το δικαίωμα τθσ κακολικισ 

ψθφοφορίασ για τουσ άνδρεσ, ρφκμιςθ που αποτελοφςε παγκοςμία πρωτοπορία.  

φμφωνα με τον Εκλογικό Νόμο δικαίωμα ψιφου είχαν οι άρρενεσ πολίτεσ που 

ιταν 25 ετϊν, είχαν κάποια ιδιοκτθςία και αςκοφςαν κάποια εργαςία-επάγγελμα. 

Εξαιροφνταν α) αυτοί που ιχαν κατθγορθκεί για κάποιο κακοφργθμα, β)όςοι είχαν 

ςτερθκεί με δικαςτικι απόφαςθ το δικαίωμα τθσ ψθφοφορίασ και γ)όςοι είχαν 

ςτερθκεί το δικαίωμα διαχείριςθσ τθσ περιουςίασ τουσ. 

 οριηόταν θ εκλογικι διαδικαςία, με πλειοψθφικό ςφςτθμα δφο γφρων, ςφμφωνα 

με τθν οποία οι εκλογείσ μποροφςαν να δϊςουν κετικι ψιφο ςε όςουσ 
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υποψθφίουσ ικελαν, ςυμπλθρϊνοντασ ψθφοδζλτια, ακόμθ και διαφορετικϊν 

ςυνδυαςμϊν. 

 κακιερϊνονταν θ αρχι τθσ διάκριςθσ των εξουςιϊν. 

 προβλεπόταν θ φπαρξθ Βουλισ και Γερουςίασ. Οι γερουςιαςτζσ κα διορίηονταν 

από τον βαςιλιά και κα διατθροφςαν το αξίωμά τουσ ιςόβια. 

 Επίςθσ  προβλζπονταν ςτο ακροτελεφτιο άρκρο 107 ότι «θ τιρθςισ του παρόντοσ 

υντάγματοσ αφιεροφται εισ τον πατριωτιςμόν των Ελλινων».  

 Μια αδυναμία ιταν το ότι δεν κατοχυρϊκθκε ςυνταγματικά το δικαίωμα 

του ςυνζρχεςκαι και ςυνεταιρίηεςκαι, πράγμα που μποροφςε να φζρει εμπόδια ςτθ 

ςυγκρότθςθ κομματικϊν μθχανιςμϊν. 

Σο ηθτοφμενο κατά τθ διαδικαςία διαμόρφωςθσ του υντάγματοσ ιταν ο 

περιοριςμόσ των εξουςιϊν του βαςιλιά. Ωςτόςο, το ςφνταγμα κακόριηε εκτεταμζνεσ  

βαςιλικζσ εξουςίεσ. το βαςιλιά αναγνωρίηονταν  το «τεκμιριο τθσ αρμοδιότθτασ», 

το πρόςωπό του χαρακτθριηόταν ιερό και απαραβίαςτο,   ςυμμετείχε ςτθν άςκθςθ 

τθσ νομοκετικισ εξουςίασ και ιταν αρχθγόσ του κράτουσ και του ςτρατοφ. Όμωσ, 

καμία πράξθ του δεν είχε ιςχφ χωρίσ τθν προςυπογραφι του αρμόδιου υπουργοφ.  

 

Ακολουκεί το διάγγελμα που απθφκυνε ο Όκων τθν θμζρα τθσ άφιξθσ του ςτο 

Ναφπλιο. Δθμοςιεφκθκε ςτο υπ' αρικμόν 1 φφλλο τθσ Εφθμερίδοσ τθσ Kυβερνιςεωσ 

τθσ Ελλάδοσ ςτισ 16/28 Φεβρουαρίου 1833. 

 

OΘΩN O A΄  

EΛEΩ ΘEOY BAIΛEY TH EΛΛΑΔΟ  

Προσ τουσ Ζλλθνασ 

EΛΛHNEΣ! 

Προςκεκλθμζνοσ από τθν εμπιςτοςφνθν των ενδόξων και μεγαλοψφχων μεςιτϊν, δια 

τθσ κραταιάσ βοθκείασ των οποίων απεπερατϊςατε ενδόξωσ τον τθσ καταςτροφισ 

πόλεμον τον υπζρ το δζον παρεκτακζντα, προςκεκλθμζνοσ προςζτι και από τθν 

ιδίαν ςασ ελευκζραν εκλογιν, αναβαίνω εισ τον κρόνον τθσ Ελλάδοσ δια να 

εκπλθρϊςω όςασ υποχρεϊςεισ ανζλαβα δεχκείσ το προςφερκζν μοι βαςιλικόν 

ςτζμμα, τόςον προσ εςάσ, όςον και προσ τασ μεςιτευοφςασ μεγάλασ Δυνάμεισ. (...)  

Δια μακροφ και φονικοφ πολζμου κυςιάηοντεσ εκουςίωσ τα μζγιςτα και 
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πολυτιμότατα αγακά ςασ, ανεκτιςατε τθν πολιτικιν ςασ φπαρξιν και ανεξαρτθςίαν, 

τον κεμελιϊδθ όρον τθσ ευτυχίασ και ευθμερίασ παντόσ ζκνουσ (...)  

Αναβαίνων εισ τον κρόνον τθσ Ελλάδοσ δίδω τθν πάνδθμον βεβαίωςιν του να 

προςτατεφςω ευςυνειδιτωσ τθν κρθςκείαν ςασ, να διατθρϊ πιςτϊσ τουσ νόμουσ, να 

διανζμεται θ δικαιοςφνθ προσ ζνα ζκαςτον και να διαφυλάττω ακζραια δια τθσ 

κείασ βοθκείασ, εναντίον οποιουδιποτε τθν ανεξαρτθςίαν ςασ, τασ ελευκερίασ ςασ 

και τα δικαιϊματά ςασ. (...) 

Eν Nαυπλίω τθ 25 Ιανουαρίου (6 Φεβρ.) 1833 

 

Eν ονόματι του Βαςιλζωσ, θ Αντιβαςιλεία  

Ο κόμθσ APMANΣΠEPΓ, πρόεδροσ  

MAOYEP, EYΔEK 

 

Όκων, Βαςιλιεφσ τθσ Ελλάδοσ 

 

Ο Όκωνασ ιταν ο δευτερότοκοσ γιοσ του Διαδόχου και μετζπειτα Βαςιλιά τθσ 

Βαυαρίασ Λουδοβίκου Αϋ, Σο 1832 ο Όκων εκλζχκθκε 

Βαςιλιάσ τθσ Ελλάδασ, φςτερα από τθν τελικι άρνθςθ 

του Λεοπόλδου τθσ αξωνίασ.  

τισ 25 Λανουαρίου 1833, ςε θλικία 17 ετϊν, ο Όκωνασ 

αποβιβάςτθκε ςτο Ναφπλιο, από τθ βρετανικι φρεγάτα 

«Μαδαγαςκάρθ», εν μζςω λαϊκϊν επευφθμιϊν, 

ςυνοδευόμενοσ από τριμελι Αντιβαςιλεία Βαυαρϊν 

(που κα κυβερνοφςε μζχρι αυτόσ να ενθλικιωκεί, το 

1835) και πολυμελι βαυαρικό τακτικό ςτρατό (3.850 ςτρατιϊτεσ). Επειδι ο Όκωνασ 

ιταν ανιλικοσ, ςχθματίςτθκε επιτροπι Αντιβαςιλείασ από τουσ Βαυαροφσ 

Άρμανςμπεργκ (πρόεδρο), Μάουρερ, Ζιντεκ, Γκρζνερ και Άμπελ. Θ περίοδοσ τθσ 

Αντιβαςιλείασ κράτθςε από το 1832 μζχρι το 1835.  

Ευκφσ εξ αρχισ, θ ςυμπεριφορά του Όκωνα χαρακτθριηόταν από 

αναποφαςιςτικότθτα, ςχολαςτικότθτα και αυταρχιςμό, με ςυνζπεια τισ 

επανειλθμμζνεσ προςτριβζσ του ακόμθ και με το ςτενό αυλικό περιβάλλον του. 

Παρά το νεαρό τθσ θλικίασ του, ιςχυρι πρόκεςι του και πρωταρχικόσ ςτόχοσ του 

ιταν θ δθμιουργία νοςοκομείων και ςχολείων ςτθν Ελλάδα. Σο 1837 νυμφεφτθκε 



23 
 

ςτθ Γερμανία τθ δοφκιςςα Αμαλία του Ολδεμβοφργου (Oldenburg) (1818-1875) 

χωρίσ να ενθμερϊςει τθν κυβζρνθςθ. Δεν ζκαναν παιδιά. 

Θ δυςαρζςκεια του λαοφ κατά τθσ πολιτικισ του Όκωνα και τα ςυμφζροντα των 

Μεγάλων Δυνάμεων απαιτοφςαν τθν παραχϊρθςθ υντάγματοσ. Σθ νφχτα τθσ 2θσ 

προσ 3θσ επτεμβρίου ζνα τάγμα ςυγκζντρωςε πολίτεσ και κατευκφνκθκε προσ τα 

ανάκτορα με τθν κραυγι «Ηιτω το φνταγμα». Ο Όκωνασ τελικά παραχϊρθςε το 

φνταγμα του 1844. Θ νφχτα τθσ 3θσ επτεμβρίου αποτζλεςε το τζλοσ τθσ απόλυτθσ 

μοναρχίασ ςτθν Ελλάδα. Θ κατάςταςθ ςτθν Ελλάδα όμωσ δεν θρζμθςε. Σο βαςιλικό 

ηεφγοσ κεϊρθςε ςωςτό να κάνει μια περιοδεία ςτισ επαρχίεσ για να αποκαταςτακεί 

θ δθμοτικότθτά του. Ενϊ όμωσ θ υποδοχι ζδειχνε ενκουςιϊδθσ, ςτο μεταξφ 

ξζςπαςε ςτθν Αιτωλοακαρνανία επανάςταςθ που ζφταςε μζχρι τθν Ακινα. Σο 

βαςιλικό ηεφγοσ ζμεινε ςτο 

πολεμικό Αμαλία, ενϊ 

οι Μεγάλεσ Δυνάμεισ τουσ 

ςυμβοφλευαν να αναχωριςουν 

αμζςωσ. Ο Όκωνασ και θ Αμαλία 

εγκατζλειψαν τθν 

Ελλάδα ςτισ 23 

Οκτωβρίου 1862 με το αγγλικό 

πολεμικό κφλλα. Κατζφυγαν 

ςτο Μόναχο και αργότερα ςτθ Βαμβζργθ, αλλά ο Όκωνασ δεν παραιτικθκε επίςθμα 

από τον κρόνο. 

Μετά από περίοδο μεςοβαςιλείασ, ο ελλθνικόσ κρόνοσ δόκθκε ςτον Δανό πρίγκιπα 

Γεϊργιο, που αναγορεφτθκε Βαςιλιάσ των Ελλινων ωσ Γεϊργιοσ Αϋ. Κάποιοι 

ιςτορικοί αναφζρουν ότι ο Όκων αγάπθςε τθν Ελλάδα όςο τίποτε άλλο, όχι όμωσ και 

τουσ Ζλλθνεσ. Απεβίωςε ςτισ 14 Λουλίου 1867 ςτθ Βαμβζργθ (Bamberg). Ο ίδιοσ 

κζλθςε να καφτεί με τθν παραδοςιακι ενδυμαςία τθσ Ελλάδασ, τθ φουςτανζλα. 

Είναι καμμζνοσ μαηί με τθν  Αμαλία ςτον οικογενειακό τάφο τθσ βαυαρικισ 

δυναςτείασ, ςτθν εκκλθςία Theatinerkirche, ςτο κζντρο του Μονάχου. 
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3.4. Βαςιλευομένη Δημοκρατία (1862-1924) 

 

B Εκνικι υνζλευςθ (1863-1864)  

 

Θ ΒϋΕκνικι υνζλευςθ των Ελλινων πραγματοποιικθκε ςτθν Ακινα από το 1863 -

1864. Σο πολίτευμα που ψθφίςτθκε ιταν θ Βαςιλευομζνθ Δθμοκρατία με 

ςυνταγματικό βαςιλιά τθσ Ελλάδασ τον πρίγκιπα τθσ Δανίασ Γεϊργιο Χριςτιανό 

Γουλιζλμο του οίκου Χόλςταϊν - όντερμπουργκ - Γκλφξμπουργκ, με το όνομα 

"Γεϊργιοσ Α' Βαςιλεφσ των Ελλινων". 

Σο φνταγμα του 1864 ςυντάχκθκε ςφμφωνα με τα πρότυπα του υντάγματοσ του 

Βελγίου του 1831 και τθσ Δανίασ του 1849. 

Kακιζρωνε: 

 αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ, αφοφ μόνον αρμόδιο όργανο για τθν 

ανακεωρθτικι λειτουργία ιταν πλζον θ Βουλι. 

 το άρκρο 31 επαναλάμβανε ότι όλεσ οι εξουςίεσ πθγάηουν από το Ζκνοσ και 

ενεργοφνται όπωσ ορίηει το φνταγμα. 

 το άρκρο 44 κακιζρωνε το τεκμιριο αρμοδιότθτασ υπζρ του λαοφ, 

προβλζποντασ ότι ο Βαςιλιάσ ζχει μόνον τισ εξουςίεσ που του απονζμουν 

ρθτϊσ το φνταγμα και οι ςχετικοί με αυτό νόμοι. 

 ανεξαρτθςία τθσ δικαιοςφνθσ 

 ελευκερία του ςυνζρχεςκαι και ςυνεταιρίηεςκαι, θ οποία άνοιξε το δρόμο 

για τθν ελεφκερθ ςυγκρότθςθ κομμάτων. 

 ςφςτθμα τθσ μιασ Βουλισ (μονιρουσ Βουλισ) τετραετοφσ κθτείασ, και ζτςι θ 

Γερουςία καταργικθκε αφοφ πολλοί τθν κατζκριναν ωσ όργανο τθσ 

μοναρχίασ.  

 για τθν εκλογι των βουλευτϊν κακιερϊκθκε θ αρχι τθσ άμεςθσ, κακολικισ 

και μυςτικισ ψθφοφορίασ, (για τον ανδρικό πλθκυςμό) ψιφοσ με ςφαιρίδια,  

θ οποία διεξάγεται και ενεργείται ταυτόχρονα ςε όλθ τθν επικράτεια. 

 ςφμφωνα με το άρκρο 71, κακιερϊκθκε το αςυμβίβαςτο του βουλευτοφ με 

τα κακικοντα του ζμμιςκου δθμοςίου υπαλλιλου και του δθμάρχου αλλά 

όχι και με εκείνα του εν ενεργεία αξιωματικοφ.  
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 δυνατότθτα ςφςταςθσ από τθ Βουλι "εξεταςτικϊν των πραγμάτων 

επιτροπϊν".  

 Επίςθσ, ο βαςιλιάσ διατθροφςε το δικαίωμα να ςυγκαλεί τακτικά και ζκτατα 

τθ Βουλι όπωσ και να τθ διαλφει κατά τθν κρίςθ του, αλλά το περί 

διαλφςεωσ Διάταγμα ζπρεπε να είναι προςυπογραμμζνο από το Τπουργικό 

υμβοφλιο. 

Σο φνταγμα επαναλάμβανε τθ διάταξθ του άρκρου 24 του υντάγματοσ τουσ 1844, 

κατά τθν οποία "Ο Βαςιλεφσ διορίηει και παφει τουσ Τπουργοφσ αυτοφ". Θ 

διατφπωςθ αυτι άφθνε να εννοθκεί ότι οι υπουργοί ιςαν υφιςτάμενοι του 

μονάρχθ, ςυνεπϊσ υπεφκυνοι και ζναντι αυτοφ, και όχι μόνον ζναντι τθσ Βουλισ. Εξ 

άλλου, πουκενά δεν όριηε το φνταγμα ότι ο βαςιλεφσ ιταν υποχρεωμζνοσ να 

διορίηει τθν Κυβζρνθςθ λαμβάνοντασ υπόψθ του τθ κζλθςθ τθσ κοινοβουλευτικισ 

πλειοψθφίασ.  

 

 

Άρκρον 10. Οι Ζλλθνεσ ζχουςι το δικαίωμα του ςυνζρχεςκαι θςφχωσ και αόπλωσ: 

μόνον εισ τασ δθμοςίασ ςυνακροίςεισ δφναται να παρίςταται θ Αςτυνομία. Αι εν 

υπαίκρω ςυνακροίςεισ δφνανται να απαγορευκϊςιν, αν ωσ εκ τοφτων επίκθται 

κίνδυνοσ εισ τθν δθμοςίαν αςφάλειαν. 

Άρκρον 14. Ζκαςτοσ δφναται να δθμοςιεφει προφορικϊσ, εγγράφωσ και δια του 

τφπου τουσ ςτοχαςμοφσ του, τθρϊν τουσ νόμουσ του Κράτουσ. Ο τφποσ είναι 

ελεφκεροσ. Η λογοκριςία ωσ και παν άλλο προλθπτικόν μζτρον απαγορεφονται...  

Άρκρον 21. Απαςαι αι εξουςίαι πθγάηουςιν εκ του Ζκνουσ, ενεργοφνται δε κακ' ον 

τρόπον ορίηει το Σφνταγμα. 

Άρκρον 22. Η νομοκετικι εξουςία ενεργείται υπό του Βαςιλζωσ και τθσ Βουλισ. 

Άρκρον 27. Η εκτελεςτικι εξουςία ανικει εισ τον Βαςιλζα, ενεργείται δε δια των 

παρ' αυτοφ διοριηομζνων υπευκφνων υπουργϊν.  

Άρκρον 28. Η δικαςτικι εξουςία ενεργείται δια των δικαςτθρίων, αι δε δικαςτικοί 

αποφάςεισ εκτελοφνται εν ονόματι του Βαςιλζωσ.  

Αλζξανδροσ Σβϊλοσ, Τα ελλθνικά Συντάγματα 1822-1972, ς. 129-131. 
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Μπορεί ο νζοσ ςυνταγματικόσ χάρτθσ του 1864 να κινοφνταν προσ τθν κατεφκυνςθ 

του εκςυγχρονιςμοφ του πολιτικοφ ςυςτιματοσ, οι βαςιλικζσ παρεμβάςεισ, ωςτόςο, 

παρζμειναν αμείωτεσ και οι αυλικζσ κυβερνιςεισ διαδεχόταν θ μια τθν άλλθ. Θ 

διάλυςθ των παλαιϊν πολιτικϊν ςχθματιςμϊν, εξάλλου, δεν οδιγθςε ςτθ δθμιουργία 

ςφγχρονων κομματικϊν φορζων ςυγκροτθμζνων ςτθ βάςθ ρθτϊν και ςτακερϊν 

αρχϊν. ‘Ζωσ και τθ δεκαετία του 1870 εξακολουκοφςαν να κυριαρχοφν χαλαροί 

κομματικοί ςχθματιςμοί, δίχωσ αρχζσ και ςυγκροτθμζνο ςχζδιο διακυβζρνθςθσ, που 

οργανϊνονταν  γφρω από το πρόςωπο ενόσ περιςςότερο ι λιγότερο χαριςματικοφ 

αρχθγοφ.  

Θ κατάςταςθ άρχιςε να διαφοροποιείται με τθ δυναμικι επζμβαςθ του Χ. Σρικοφπθ 

ςτθν πολιτικι ηωι τθσ χϊρασ. Κιαςϊτθσ του αγγλικοφ δικομματικοφ 

κοινοβουλευτικοφ ςυςτιματοσ δθμιοφργθςε ςτα 1873 το Νεωτερικό κόμμα, ζχοντασ ωσ 

πρότυπο τα κόμματα αρχϊν τθσ δυτικϊν κοινωνιϊν. 

Σο νεωτερικό κόμμα διακατζχονταν από τισ αρχζσ του εκςυγχρονιςμοφ, του 

εξευρωπαϊςμοφ, δθλαδι, τθσ πολιτικισ και τθσ οικονομικισ ηωισ. υγκεκριμζνα, 

ζκετε ωσ προτεραιότθτα τθν ανάπτυξθ τθσ ιδιωτικισ ςφαίρασ και τον ςυνακόλουκο 

περιοριςμό τθσ κρατικισ παρζμβαςθσ ςτθν οικονομία. Σο πολιτικό αυτό πρόγραμμα 

υποςτθρίχτθκε από τα νεοεμφανιηόμενα ςτο ελλθνικό κράτοσ αςτικά ςτρϊματα, τουσ 

επιχειρθματικοφσ κφκλουσ των Ελλινων τθσ διαςποράσ και δυτικοευρωπαϊκοφσ 

επενδυτζσ, που τθν εποχι εκείνθ αναηθτοφςαν νζα πεδία δραςτθριοτιτων εξαιτίασ 

τθσ μεγάλθσ φφεςθσ των ευρωπαϊκϊν οικονομιϊν.  

Σο πρόγραμμα του Σρικοφπθ ειςιγαγε ςτο ελλθνικό κράτοσ με ςυςτθματικό τρόπο 

τισ ιδζεσ και τισ αρχζσ του αγγλικοφ ιδίωσ φιλελευκεριςμοφ. Σο πρόγραμμα αυτό, 

ωςτόςο, δεν αρκεί για να αποδϊςουμε ςτο Νεωτερικό κόμμα το χαρακτθριςμό του 

ςφγχρονου  κόμματοσ. Θ απουςία τυπικϊν διαδικαςιϊν και εςωκομματικϊν 

οργάνων με αρμοδιότθτα το ςχεδιαςμό τθσ πολιτικισ και τθ λιψθ αποφάςεων 

προςζδιδε ςτο κόμμα αυτό χαρακτθριςτικά προςωποπαγι και αρχθγοκεντρικά. 

υνεπϊσ, κα ιταν ίςωσ ακριβζςτερο να χαρακτθρίηαμε το Νεωτερικό κόμμα ωσ 

μεταβατικό. Αυτό ςθμαίνει ότι περιςςότερο κζτει το αίτθμα του εκςυγχρονιςμοφ 

των κομματικϊν ςχθματιςμϊν παρά εγκαινιάηει με τθν παρουςία του τθ δράςθ του 

εκςυγχρονιςμοφ με νζουσ κεςμοφσ και διαδικαςίεσ. Ειδικότερα, για τον Σρικοφπθ  
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νεωτεριςμόσ ιταν θ διάκριςθ των εξουςιϊν και θ ανάπτυξθ τθσ ιδιωτικισ κοινωνίασ 

μζχρι τθν αυτονόμθςι τθσ. Σο πολιτικό πρόγραμμά του ιταν περιςςότερο εντοπιςμζνο 

κοινωνικά: ςτθν εξυπθρζτθςθ του μεγάλου ιδιωτικοφ κεφαλαίου (κατθγορικθκε ςαν 

πλουτοκράτθσ) και ςτθν πορεία για τθν αςτικοποίθςθ του και τον εξευρωπαϊςμό των 

κοινωνικϊν ςχζςεων. 

Θ αδυναμία-κενό του υντάγματοσ του 1864 διορκϊκθκε με τθν ψιφιςθ τθσ αρχισ 

τθσ "δεδθλωμζνθσ" εμπιςτοςφνθσ τθσ Βουλισ, που διατυπϊκθκε το 1875 από τον 

Χαρίλαο Σρικοφπθ. Ο Χ. Σρικοφπθσ υποςτιριξε δθμόςια ότι μόνθ λφςθ ςτο 

πρόβλθμα τθσ πολιτικισ αςτάκειασ ιταν θ ςυγκρότθςθ δφο μεγάλων κομμάτων 

εξουςίασ, ςφμφωνα με το πρότυπο τθσ Αγγλίασ και τθν οποία δεςμεφκθκε με τον 

Λόγο του κρόνου, του ιδίου ζτουσ, να τθρεί ο Γεϊργιοσ. 

Θ κακιζρωςθ τθσ αρχισ τθσ "δεδθλωμζνθσ", ςτο τζλοσ τθσ πρϊτθσ δεκαετίασ τθσ 

βαςιλευόμενθσ δθμοκρατίασ, βοικθςε ςτθν εξάλειψθ μιασ ςυνταγματικισ 

πρακτικισ θ οποία, ςε πολλά ςθμεία, είχε επαναλάβει τισ αρνθτικζσ εμπειρίεσ τθσ 

οκωνικισ περιόδου (εκλογζσ με αμφιςβθτοφμενο κφροσ, ενεργόσ ανάμιξθ του 

Κρόνου ςτα πολιτικά πράγματα μζςω του διοριςμοφ κυβερνιςεων 

κοινοβουλευτικισ μειοψθφίασ ι του εξαναγκαςμοφ ςε παραίτθςθ κυβερνιςεων 

πλειοψθφίασ). Ζτςι τα μικρά κόμματα κα ωκοφνταν  ςε ςυνζνωςθ με τα μεγάλα και 

αυτό κα είχε ωσ αποτζλεςμα ςτακερότερεσ κυβερνιςεισ πλειοψθφίασ. 

 

Β Ανακεωρθτικι Βουλι (1910) 

 

Θ περίοδοσ αυτι χαρακτθρίςτθκε ωσ δεφτερθ περόδοσ τθσ Βαςιλευομζνθσ 

Δθμοκρατίασ. Μετά τθν επανάςταςθ ςτο Γουδι (15-08-1909) πραγματοποιικθκε 

ανακεϊρθςθ του υντάγματοσ του 1864. Αναςταλτικοί παράγοντεσ ςτθ νομοκετικι 

δραςτθριότθτα υπιρξαν τόςο ο ΑϋΠαγκοςμιοσ Πόλεμοσ όςο και ο Διχαςμόσ. 

Με το νζο φνταγμα του 1911 τζκθκαν τα κεμζλια ενόσ Κράτουσ Δικαίου ςτθν 

Ελλάδα. Σο φνταγμα αυτό μερίμνθςε για τθν κατοχφρωςθ των ατομικϊν 

ελευκεριϊν, παράλλθλα με τθν προςπάκεια τθσ μθ "καταχρθςτικισ" άςκθςι τουσ 

και τθσ διευκόλυνςθσ του παρεμβατικοφ ρόλου του κράτουσ ςτθν οικονομία και τθν 

άςκθςθ κοινωνικισ πολιτικισ. Οι ςθμαντικότερεσ μεταβολζσ που επζφερε θ 

ανακεϊρθςθ του 1911 ςε ςχζςθ με το ςφνταγμα του 1964 ιταν θ ενίςχυςθ των 
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ατομικϊν ελευκεριϊν («το Δθμόςιον Δίκαιο των Ελλινων» κατά τθν ορολογία τθσ 

εποχισ) και ο γενικότεροσ εκςυγχρονιςμόσ των κεςμϊν. υγκεκριμζνα: 

 Ενιςχφκθκαν των ατομικϊν ελευκεριϊν (προςταςία τθσ προςωπικισ 

αςφάλειασ, μείωςθ από το 30ό ςτο 25ο του ορίου τθσ θλικίασ των εκλόγιμων 

βουλευτϊν, φορολογικι ιςότθτα, δικαίωμα του ςυνεταιρίηεςκαι και του 

απαραβιάςτου τθσ κατοικίασ). 

 Διευκολφνκθκε θ αναγκαςτικι απαλλοτρίωςθ των ιδιοκτθςιϊν προσ 

αποκατάςταςθ των ακτθμόνων γεωργϊν με ταυτόχρονθ δικαςτικι 

προςταςία τθσ ιδιοκτθςίασ και κατάργθςθσ του μεςαιωνικοφ αγροτικοφ 

ςυςτιματοσ των Λονίων νιςων, μζτρα που άνοιγαν το δρόμο για τθν 

αποκατάςταςθ των ακτθμόνων αγροτϊν και τθν αγροτικι μεταρρφκμιςθ. 

Προβλζπονταν επίςθσ για πρϊτθ φορά ο ςχθματιςμόσ αγροτικϊν 

ςυνεταιριςμϊν.  

 Αναδιοργανϊκθκε το δθμοςιονομικό ςφςτθμα επί το δικαιότερον και 

ειςιχκθ  φόρου επί του ςυνολικοφ ειςοδιματοσ. 

 Αναβακμίςτθκε ο ρόλοσ τθσ Βουλισ προςαρμοηόμενθ ςτισ νζεσ ανάγκεσ 

(μείωςθ του ορίου απαρτίασ τθσ βουλισ, κατάργθςθ τθσ ςυηιτθςθσ τρισ κατ' 

άρκρον, δυνατότθτα κφρωςθσ δικαςτικϊν κωδίκων ςτο ςφνολό τουσ). 

 Επεκτάκθκαν τα αςυμβίβαςτα. 

 Ανατζκθκαν ζργα ςε ξζνουσ οργανωτζσ, νομιμοποιϊντασ ζτςι τθν πρόςλθψθ 

ξζνων ειδικϊν που κα αναλάμβαναν τθν οργάνωςθ και τθ βελτίωςθ κυρίωσ 

των αμυντικϊν δυνάμεων.  

 Ενιςχφκθκαν οι εγγυιςεισ τθσ δικαςτικισ ανεξαρτθςίασ. 

 Επανιδρφκθκε το υμβοφλιο τθσ Επικρατείασ.  

 Ανατζκθκε ο ζλεγχοσ του κφρουσ των βουλευτικϊν εκλογϊν ςε ειδικό 

δικαςτιριο, το Εκλογοδικείο. 

 το πλαίςιο τθσ κοινωνικισ πολιτικισ, ειςιχκθςαν κάποιεσ μεταρρυκμίςεισ 

που ανακοφφιηαν τουσ αςκενείσ οικονομικά πολίτεσ, όπωσ θ απαγόρευςθ τθσ 

διμευςθσ περιουςίασ για χρζθ ατόμων με χαμθλό θμερομίςκιο.  

 κεςμοκετικθκε θ εργατικι πολιτικι από τθν κυβζρνθςθ του Βενιηζλου 

(1910-15), λόγω του αυξανόμενου ταξικοφ ανταγωνιςμοφ και τθσ 

παρεμπόδιςθσ τθσ πολιτικισ τουσ ριηοςπαςτικοποίθςθσ. Είναι γεγονόσ ότι θ 
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ςυνολικι εργατικι νομοκεςία τόςο αυτι που ψθφίςτθκε όςο και αυτι που 

ζμεινε ςτο ςτάδιο τθσ επεξεργαςίασ κάλυπτε όλο το πλάτοσ των εργαςιακϊν 

ςχζςεων, ζςτω κι αν υςτεροφςε από ό,τι ίςχυε διεκνϊσ τθν ίδια εποχι. 

 Κακιερϊκθκε για πρϊτθ φορά θ υποχρεωτικι και δωρεάν ςτοιχειϊδθσ 

εκπαίδευςθ, θ υποχρεωτικι ςτρατιωτικι κθτεία, θ μονιμότθτα των 

δθμοςίων υπαλλιλων, αλλά και θ κακαρεφουςα ωσ "επίςθμθ γλϊςςα του 

Κράτουσ". 

 Προβλζφκθκε απλοφςτερθ διαδικαςία ςτθν ανακεϊρθςθ του υντάγματοσ. 

 

ΣΡΙΑ ΒΑΙΚΑ ΑΡΘΡΑ ΣΟΤ ΤΝΣΑΓΜΑΣΟ 1911 

 

Άρκρον 16: Η εκπαίδευςισ διατελοφςα υπό τθν ανωτάτθν εποπτείαν του Kράτουσ, 

ενεργείται δαπάνθ αυτοφ. Επιτρζπεται εισ ιδιϊτασ και εισ νομικά πρόςωπα θ ίδρυςισ 

ιδιωτικϊν εκπαιδευτθρίων, 

Άρκρον 17: Ουδείσ ςτερείται τθσ ιδιοκτθςίασ αυτοφ, ειμι δια δθμοςίαν ωφζλειαν 

προςθκόντωσ αποδεδειγμζνθν, ότε και όπωσ ο νόμοσ διατάςςει, πάντοτε δε 

προθγουμζνθσ αποηθμιϊςεωσ. Η αποηθμίωςισ ορίηεται πάντοτε δια τθσ δικαςτικισ 

οδοφ. 

Άρκρον 102: Τα προςόντα των διοικθτικϊν εν γζνει υπαλλιλων ορίηονται δια 

νόμου… 

 

Γεώργιοσ Α΄, Βαςιλιάσ των Ελλινων (1963-1913) 

 

Ο Χριςτιανόσ - Γουλιζλμοσ - Φερδινάνδοσ - 

Αδόλφοσ - Γεϊργιοσ, ευρφτερα γνωςτόσ 

ωσ Γεϊργιοσ Αϋ, υπιρξε ο μακροβιότεροσ βαςιλιάσ 

τθσ Ελλάδασ, από το 1863 μζχρι το 1913. Ιταν ο 

δεφτεροσ κατά ςειρά Βαςιλιάσ τθσ νεότερθσ 

Ελλάδασ μετά τον Όκωνα και αρχθγόσ νζου 

Βαςιλικοφ Οίκου. Γεννικθκε 

ςτθν Κοπεγχάγθ ςτισ 24 Δεκεμβρίου 1845 και ιταν 

ο δευτερότοκοσ γιοσ του πρίγκιπα και μετζπειτα Βαςιλιά τθσ Δανίασ Χριςτιανοφ Κϋ, 

που ανιλκε ςτο κρόνο τον Νοζμβριο του 1863. Δολοφονικθκε ςτισ 18 
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Μαρτίου 1913 (5 Μαρτίου με το τότε ιςχφον Λουλιανό θμερολόγιο) 

ςτθ Κεςςαλονίκθ. 

Ενκρόνιςθ και πρώτα χρόνια Βαςιλείασ: Μετά τθν "υποχρεωτικι" εκδίωξθ 

του Όκωνα από τον κρόνο τθσ Ελλάδασ, ζπρεπε να βρεκεί νζοσ θγεμόνασ για τθ 

χϊρα. Αρχικά οι Ζλλθνεσ, υπό τισ βρετανικζσ διπλωματικζσ ίντριγκεσ, ιταν υπζρ του 

δευτερότοκου γιου τθσ Βαςίλιςςασ Βικτωρίασ, Πρίγκιπα Αλφρζδου, αλλά 

οι Μεγάλεσ Δυνάμεισ είχαν ιδθ δεςμευτεί με το Πρωτόκολλο του Λονδίνου του 

1832 να μθν ανζλκει ςτο κρόνο τθσ Ελλάδασ γόνοσ καμιάσ δικισ τουσ βαςιλικισ 

οικογζνειασ. Ζτςι, υπό τθν πίεςθ των άλλων Δυνάμεων αποφαςίςτθκε να δοκεί ο 

κρόνοσ ςτον Γεϊργιο, δευτερότοκο γιο του μετζπειτα (1863) Βαςιλιά τθσ Δανίασ 

Χριςτιανοφ Κϋ, εκ του Οίκου των λζςβιχ - Χόλςταιν - Ηόντερμπουργκ – 

Γκλφξμπουργκ(Schleswig-Holstein-Sonderburg-Glücksburg), ςυνολικοφ κλάδου του 

Οίκου του Ολδεμβοφργου (Oldenburg). Ο νζοσ βαςιλικόσ οίκοσ του Γεωργίου Αϋ ιταν 

ο Βαςιλικόσ Οίκοσ των Βαςιλζων τθσ Ελλάδασ για τα επόμενα 111 χρόνια, από το 

1863 ζωσ τθν αλλαγι του πολιτεφματοσ ςε Προεδρευόμενθ Κοινοβουλευτικι 

Δθμοκρατία με το δθμοψιφιςμα του 1974. 

Δολοφονία: τισ 5 Μαρτίου 1913 ο Γεϊργιοσ Αϋ  κζλοντασ να επιςκεφτεί για 

εκιμοτυπικοφσ λόγουσ τον Γερμανό ναφαρχο Γκόπφεν, κατζβθκε ςτθν αποβάκρα του 

Λευκοφ Πφργου. Μαηί του ιταν και ο υπαςπιςτισ του ταγματάρχθσ Φραγκοφδθσ. 

τθν ςυμβολι τθσ οδοφ Β. Όλγασ, ο Αλζξανδροσ χινάσ πλθςίαςε και από μικρι 

απόςταςθ πυροβόλθςε καίρια τον Γεϊργιο Αϋ. Ζπειτα προςπάκθςε να πυροβολιςει 

και τον υπαςπιςτι του αλλά εκείνοσ πρόλαβε και τον αφόπλιςε. Ο χινάσ 

ςυνελιφκθ από δυο χωροφφλακεσ που βρίςκονταν ς εκείνο το ςθμείο. Ο 

τραυματιςμζνοσ Γεϊργιοσ μεταφζρκθκε εςπευςμζνα ςτο «Παπάφειο Μδρυμα», αλλά 

οι γιατροί δεν μπόρεςαν να του προςφζρουν καμία βοικεια αφοφ ο Γεϊργιοσ ιταν 

ιδθ νεκρόσ. Αμζςωσ θ πόλθ τζκθκε ςε κατάςταςθ επιφυλακισ, τα καταςτιματα 

ζκλειςαν κι άρχιςαν οι καμπάνεσ των εκκλθςιϊν να χτυποφν πζνκιμα. Θ ςορόσ του 

Γεωργίου ταρριχεφκθκε και για πολλζσ μζρεσ εκτζκθκε ςε λαϊκό προςκφνθμα. 

Μεταφζρκθκε ςτον Πειραιά και ςτισ 20 Μαρτίου κθδεφτθκε ςτο βαςιλικό ανάκτορο 

ςτο Σατόι. 
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Χαρίλαοσ Σρικοφπθσ 

 

O Χαρίλαοσ Σρικοφπθσ (11 Λουλίου 1832 – 30 Μαρτίου 1896) ιταν  Ζλλθνασ 

διπλωμάτθσ, πολιτικόσ και πρωκυπουργόσ. Ο 

Σρικοφπθσ κυριάρχθςε ςτθν πολιτικι ςκθνι τθσ 

Ελλάδασ από το 1875 ζωσ το 1894, παίρνοντασ τθ 

κζςθ του πρωκυπουργοφ επτά ςυνολικά φορζσ και 

κυβζρνθςε τθ χϊρα για ςχεδόν 10 χρόνια από τα 20 

αυτισ τθσ περιόδου. τθν τελευταία του κυβζρνθςθ 

δεν μπόρεςε να αντεπεξζλκει ςτισ οικονομικζσ 

υποχρεϊςεισ που είχε δθμιουργιςει ζναντι των 

ξζνων δανειςτϊν με ςυνζπεια να επζλκει θ 

πτϊχευςθ τθσ Ελλάδασ με τθν ιςτορικι φράςθ του 

"δυςτυχϊσ επτωχεφςαμεν". 

Γεννικθκε ςτο Ναφπλιο και καταγόταν από τθν ιςτορικι οικογζνεια 

Σρικοφπθ του Μεςολογγίου και τθν οικογζνεια Καρατηά τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. 

Ιταν γιοσ του πυρίδωνα Σρικοφπθ πολιτικοφ, ιςτορικοφ και επίςθσ πρωκυπουργοφ 

τθσ Ελλάδασ και τθσ Αικατερίνθσ το γζνοσ Μαυροκορδάτου.  

Πολιτικι ςταδιοδρομία: Σο 1864 παραιτικθκε από τθ διπλωματικι υπθρεςία για να 

ςυμμετάςχει ςτισ εκλογζσ. Σο 1865 εκλζχτθκε βουλευτισ Μεςολογγίου και 

το 1866 ανζλαβε τθ κζςθ του Τπουργοφ Εξωτερικϊν ςτθν τρίτθ κυβζρνθςθ του 

Αλζξανδρου Κουμουνδοφρου, αλλά ςτουσ επόμενουσ μινεσ ιρκε ςε διάςταςθ 

απόψεων με τον Κουμουνδοφρο και απομακρφνκθκε από τθν κυβζρνθςθ. Για 

τζςςερα χρόνια πολιτεφτθκε (1868-1872) ανεξάρτθτα από τα κόμματα που υπιρχαν. 

Σο 1872 ίδρυςε το «Πζμπτο κόμμα», ςτο οποίο ςυγκεντρϊκθκαν οι 

πιο φιλελεφκερεσ και προοδευτικζσ προςωπικότθτεσ τθσ εποχισ. Σο 1874, μζςα ςε 

κλίμα πολιτικισ αυκαιρεςίασ τθσ τότε κυβζρνθςθσ του Δ. Βοφλγαρθ, με τα 

περίφθμα τθλιτικά, ζγραψε ςτθν εφθμερίδα "Καιροί" ζνα ςαρκαςτικό άρκρο με τον 

τίτλο «Σισ πταίει», που δθμοςιεφτθκε ςτισ 29 Λουνίου του 1874, ςτο οποίο 

κατιγγειλε το πολιτικό ςφςτθμα τθσ εποχισ, αλλά ουςιαςτικά κατθγοροφςε το 

Βαςιλζα, επειδι μετά τθν πτϊςθ του Δελθγιϊργθ, εξ αιτίασ των Λαυρεωτικϊν, είχε 

χρίςει κυβζρνθςθ εκείνθ του Βοφλγαρθ που ιταν μειοψθφίασ. Σθν εποχι εκείνθ με 

το υφιςτάμενο φνταγμα κανζνα κόμμα δεν μποροφςε να πλειοψθφιςει από μόνο 
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του. Ζτςι όλοι οι τότε κυβερνθτικοί ςχθματιςμοί ιταν κυβερνιςεισ μειοψθφίασ. Ο δε 

Βαςιλεφσ, προκειμζνου ν' αποφφγει κατάςταςθ ακυβερνθςίασ με ςυνεχείσ 

επαναλαμβανόμενεσ εκλογζσ, αναγκαηόταν κάκε φορά να χρίηει κυβζρνθςθ το 

κόμμα εκείνο με τθ λιγότερθ μειοψθφία. 

Ο Χ. Σρικοφπθσ μετά το πρϊτο του εκείνο άρκρο δθμοςίευςε και δεφτερο ςτισ 9 

Λουλίου του 1874 με τον τίτλο "Παρελκόν και Ενεςτϊσ", με το οποίο ζκετε ωσ δόγμα 

τθσ Βουλισ τθ "δεδθλωμζνθ" (εμπιςτοςφνθ) τθσ Βουλισ, που αργότερα και 

κακιερϊκθκε ωσ "αρχι τθσ δεδθλωμζνθσ". Για το τόλμθμα όμωσ των άρκρων του 

αυτϊν, ςτρεφόμενα κατά του «ανεφκυνου» κατά το φνταγμα Βαςιλζωσ ςυνελιφκθ 

ο εκδότθσ τθσ εφθμερίδασ Π. Κανελλίδθσ κεωροφμενοσ ωσ ο ςυντάκτθσ. Κατά τθν 

ανάκριςθ απροςδόκθτα αποκαλφφκθκε ότι πραγματικόσ ςυντάκτθσ ιταν ο Χ. 

Σρικοφπθσ που παρουςιάςτθκε αυκόρμθτα και ανζλαβε τθν ευκφνθ των 

ανυπόγραφων άρκρων του. Ζτςι, αναγκάςτθκε θ Δικαιοςφνθ να προφυλακίςει τον 

Σρικοφπθ με μόνο τζςςερισ θμζρεσ φυλάκιςθ, πλθν όμωσ αφζκθκε ελεφκεροσ με 

εγγφθςθ και τελικά ακωϊκθκε.με βοφλευμα. 

Παρά ταφτα λίγουσ μινεσ μετά, τον Απρίλιο του 1875, πιρε εντολι από το Βαςιλζα 

να ςχθματίςει κυβζρνθςθ, τθν Κυβζρνθςθ Χαρίλαου Σρικοφπθ 1875, διαλφοντασ τθ 

Βουλι και τθ διενζργεια ςτθ ςυνζχεια εκλογϊν. Παρζμεινε ζτςι ςτθν εξουςία για 5,5 

περίπου μινεσ, μζχρι τισ 15 Οκτϊβριο του ίδιου ζτουσ, όπου κατά τισ εκλογζσ που 

διεξάχκθκαν, διατθρϊντασ και αυτόσ μειοψθφία αναγκάςκθκε ςε παραίτθςθ υπζρ 

του Αλζξανδρου Κουμουνδοφρου, που είχε πλειοψθφιςει. Σο 1877 ανζλαβε 

το Τπουργείο Εξωτερικϊν ςτθν οικουμενικι κυβζρνθςθ Κανάρθ. Όταν ζπεςε θ 

κυβζρνθςθ Κουμουνδοφρου, που αντικατζςτθςε τθν Κυβζρνθςθ Κανάρθ, ο 

Σρικοφπθσ ζφτιαξε μια κυβζρνθςθ, τθν Κυβζρνθςθ Χαριλάου Σρικοφπθ 1878 (που 

τθν αποκάλεςαν Τπουργείον Σρικοφπθ-Ηαΐμθ), θ οποία δεν μπόρεςε να βρει 

υποςτιριξθ ςτθ Βουλι και ζπεςε πζντε θμζρεσ μετά το ςχθματιςμό τθσ. 

Σο 1879 κατάφερε να κερδίςει τισ εκλογζσ του 1879, το Μάρτιο ςχθμάτιςε 

τθν Κυβζρνθςθ Χαριλάου Σρικοφπθ 1880, αλλά τον Οκτϊβριο του ίδιου ζτουσ θ 

κυβζρνθςθ παραιτικθκε. Tον Μάρτιο του 1882 επανιλκε ςτθν πρωκυπουργία με 

τθν Κυβζρνθςθ Χαρίλαου Σρικοφπθ 1882, θ οποία παρζμεινε μζχρι το 1885. 

Επανιλκε το 1886 με τθν Κυβζρνθςθ Χαρίλαου Σρικοφπθ 1886. Ζνα χρόνο αργότερα 

κζρδιςε τισ εκλογζσ του 1887, αλλά ζχαςε εκείνεσ του 1890, οπότε και ζπεςε θ 

κυβζρνθςι του. Ανζλαβε πάλι τθν πρωκυπουργία ςτθν Κυβζρνθςθ Χαρίλαου 
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Σρικοφπθ 1892. τθν τελευταία περίοδο τθσ πρωκυπουργίασ του (Κυβζρνθςθ 

Χαρίλαου Σρικοφπθ 1893-1895) θ Ελλάδα πτϊχευςε και ςταμάτθςε μονομερϊσ να 

αποπλθρϊνει δάνεια που είχε λάβει από το εξωτερικό. 

τον Σρικοφπθ αποδίδεται θ φράςθ "δυςτυχώσ επτωχεφςαμεν" ενϊπιον τθσ 

Βουλισ, τθν οποία, όμωσ ουδζποτε διετφπωςε, όπωσ αποδεικνφεται από τθν 

ανάγνωςθ των πρακτικϊν τθσ Βουλισ.  Πζραν αυτοφ, από μελζτθ των ςτοιχείων 

εκτιμάται ότι θ πτϊχευςθ κα είχε αποφευχκεί, αν ο βαςιλιάσ Γεϊργιοσ Α' 

αποδεχόταν τουσ χειριςμοφσ του Χαρίλαου Σρικοφπθ για τθ ςφναψθ νζου δανείου 

για τθν αντιμετϊπιςθ του χρζουσ. Ο Γεϊργιοσ δεν δζχτθκε τθν πρόταςθ του 

Σρικοφπθ να κυρωκεί θ ςφμβαςθ του δανείου - όπωσ προζβλεπε ςχετικόσ Νόμοσ - 

και τθ ςφςταςθ «Σαμείου Δανείου» με βαςιλικό διάταγμα και αντιπρότεινε να δϊςει 

θ Βουλι ειδικι εξουςιοδότθςθ. Πιεηόμενοσ από τον Σρικοφπθ ηιτθςε προκεςμία 48 

ωρϊν "για να ςκεφτεί". το διάςτθμα αυτό με κρυπτογραφικό τθλεγράφθμα που 

εςτάλθ ςτο Λονδίνο από τα Ανάκτορα δινόταν θ εντολι να πουλιςουν ςτο 

χρθματιςτιριο πολλϊν εκατομμυρίων ομολογίεσ ελλθνικϊν δανείων, που οι τιμζσ 

τουσ ανζβαιναν κακθμερινά εν όψει του νζου δανείου. Σο ανακτορικό παιχνίδι 

οδιγθςε αμζςωσ τον Σρικοφπθ ςε παραίτθςθ και τθ χϊρα, φςτερα από λίγο, ςτθν 

πτϊχευςθ. τισ εκλογζσ του 1895 απζτυχε να εκλεγεί βουλευτισ με αποτζλεςμα να 

αυτοεξοριςτεί ςτισ  Κάννεσ τθσ Γαλλίασ. Σο 1896, λίγο πριν πεκάνει, τζκθκε χωρίσ τθν 

κζλθςι του υποψιφιοσ ςτισ αναπλθρωματικζσ εκλογζσ ςτθν επαρχία Βάλτου και 

εκλζχτθκε πανθγυρικά. Απεβίωςε ςε θλικία 64 ετϊν ςτισ Κάννεσ και ενταφιάςτθκε 

ςτθν Ακινα. 

 

Διευκρινιςτικοί Όροι:  

Η Αρχι τθσ Δεδθλωμζνθσ: Σον Λοφλιο του 1874, ο Χαρίλαοσ 

Σρικοφπθσ αρκρογραφοφςε βίαια κατά του Γεωργίου, υποςτθρίηοντασ ότι ο 

Γεϊργιοσ κυβερνοφςε προςωπικά με διάφορεσ κυβερνιςεισ μειοψθφίασ τθσ 

αρεςκείασ του και θ βαςιλικι εφνοια ιταν το απαραίτθτο προςόν για τθν 

εξαςφάλιςθ τθσ εξουςίασ. Ο Σρικοφπθσ πρότεινε τθν κακιζρωςθ τθσ Αρχισ τθσ 

Δεδθλωμζνθσ, δθλαδι τθσ αρχισ εκείνθσ όπου ο Βαςιλιάσ διορίηει πρωκυπουργοφσ 

μόνον όςουσ διζκεταν τθν κοινοβουλευτικι πλειοψθφία δθλ. είχαν λάβει ψιφο 

εμπιςτοςφνθσ από τθ Βουλι. Θ μεγάλθ ευελιξία του Γεωργίου φάνθκε από τον 

τρόπο που αντζδραςε ςτθν επίκεςθ. Μετά από μια παρατεταμζνθ κρίςθ λόγω 
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αποκαλφψεων για δωροδοκίεσ υπουργϊν, κάλεςε τον Σρικοφπθ και ζδωςε εντολι 

ςχθματιςμοφ κυβζρνθςθσ και διακιρυξε τθν πρόκεςι του να εφαρμόηει τθν Αρχι 

τθσ Δεδθλωμζνθσ. 

Σο Κίνθμα ςτο Γουδι, 1909: Σθ νφχτα τθσ 14θσ Αυγοφςτου προσ 15θ Αυγοφςτου του 

1909, εκδθλϊκθκε κίνθμα υπό τθν αρχθγία του ςυνταγματάρχθ Νικόλαου Ηορμπά, 

αρχθγοφ του τρατιωτικοφ υνδζςμου. Σα αιτιματα των κινθματιϊν ιταν κάκε άλλο 

παρά ριηοςπαςτικά, ωςτόςο όςον αφορά ςτθ Δυναςτεία απαιτοφςε τθν 

απομάκρυνςθ των Πριγκίπων από το ςτράτευμα. Ακολοφκθςε περίοδοσ πολιτικισ 

ανωμαλίασ και ο Γεϊργιοσ, όπωσ και ο τρατιωτικόσ φνδεςμοσ, είδαν ςτο πρόςωπο 

του Ελευκερίου Βενιηζλου τθ μοναδικι λφςθ από το αδιζξοδο. Σο κίνθμα αυτό ιταν 

θ πρϊτθ δυναμικι παρζμβαςθ των αξιωματικϊν ςτθν πολιτικι ηωι τθσ χϊρασ. Από 

τότε αρχίηει και διαμορφϊνεται, εκτόσ από το Παλάτι, τθ Βουλι, ζνασ τρίτοσ πόλοσ 

εξουςίασ. Αυτόσ του τρατοφ, που από το 1909 ζωσ το 1974 κα παρεμβαίνει ςυχνά 

ςτθν πολιτικι ηωι του τόπου. 

Βαλκανικοί Πόλεμοι: Ο Βενιηζλοσ, επιδιϊκοντασ τθν εκνικι ενότθτα, ηιτθςε από τον 

Γεϊργιο να τεκεί επικεφαλισ του κινιματοσ εκνικισ αναγζννθςθσ, ζχοντασ ϊσ κοινό 

παρονομαςτι τθσ ςφμπτωςθσ των απόψεϊν τουσ ςτθν εξωτερικι πολιτικι. Ο 

γθραιόσ, πλζον, Βαςιλιάσ άφθςε τον Βενιηζλο να κυβερνιςει ριηοςπαςτικά, να 

αναςυγκροτιςει το ελλθνικό κράτοσ, να προβεί ςε γενναίεσ εςωτερικζσ 

μεταρρυκμίςεισ και να δθμιουργιςει ιςχυρό ςτράτευμα. Σοποκζτθςε τον Διάδοχο 

Κωνςταντίνο επικεφαλισ του ςτρατεφματοσ και απελευκερϊκθκαν θ Ιπειροσ, 

θ Μακεδονία και τα Νθςιά του Αιγαίου. 

 

3.5. Δημοκρατία (1924-1935) 

 

Δ΄ Εκνικι υνζλευςθ (2-1-1924)  

 

Σο φνταγμα τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ  μετζτρεψε το πολίτευμα ςε Αβαςίλευτθ 

Κοινοβουλευτικι Δθμοκρατία, αφοφ προθγουμζνωσ προχϊρθςε ςτθν ζκπτωςθ τθσ 

δυναςτείασ και ςτθν κατάργθςθ του πολιτεφματοσ τθσ Βαςιλευομζνθσ Δθμοκρατίασ. 

Θ Βϋ Ελλθνικι Δθμοκρατία διιρκεςε μζχρι το 1935. Σο 1935, ωσ αντίδραςθ ςε ζνα 

αποτυχθμζνο "αντιβενιηελικό" πραξικόπθμα, το φνταγμα του 1927 καταργικθκε 

από τον Π. Σςαλδάρθ και επανιλκε το φνταγμα του 1864/1911. Μεςολάβθςε το 
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Πραξικόπθμα του τρατθγοφ Κ. Πάγκαλου (30 Λουνίου 1925). Μετά τθν πτϊςθ τθσ 

δικτατορίασ Πάγκαλου εκλζχτθκε θ "Βουλι τθσ Αϋ Περιόδου", το 1926, θ οποία 

τελικά ψιφιςε το φνταγμα του 1927. 

Σο φνταγμα αυτό ζχει ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον τόςο για τισ ρυκμίςεισ 

του για τα κοινωνικά δικαιϊματα 

όςο και για τουσ νζουσ πολιτικοφσ 

κεςμοφσ που ειςιγαγε ςτο 

οργανωτικό του μζροσ. Σο φνταγμα 

του 1927 βελτἰωνε τθν προςταςία 

οριςμζνων ατομικϊν δικαιωμάτων 

(πχ. ελευκερία του τφπου) και κακιζρωνε, για πρϊτθ φορά ςτθν Ελλάδα, κάποια 

κοινωνικά δικαιϊματα (προςταςία τθσ εργαςίασ, τθσ οικογζνειασ κλπ.). Κφριο όμωσ 

χαρακτθριςτικό του ιταν θ πρόβλεψθ του κεςμοφ του αιρετοφ ανϊτατου άρχοντα, ο 

οποίοσ εκλζγεται από τθ Βουλι και τθ Γερουςία για πενταετι κθτεία. 

Ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ είναι πολιτικά ανεφκυνοσ, δεν μετζχει τθσ 

νομοκετικισ εξουςίασ και μπορεί να διαλφςει τθ Βουλι μόνον μετά από ςφμφωνθ 

γνϊμθ τθσ Γερουςίασ. Θ νομοκετικι εξουςία αςκείται από τθ Βουλι και τθ 

Γερουςία. Θ Βουλι απαρτίηεται από 200-250 μζλθ που εκλζγονται για τετραετι 

κθτεία με άμεςθ κακολικι και μυςτικι ψθφοφορία. Θ Γερουςία απαρτίηεται από 

120 μζλθ, θ κθτεία των οποίων ζχει διάρκεια εννζα ετϊν, αλλά θ ςφνκεςι τθσ 

ανανεϊνεται κάκε τρία χρόνια κατά το 1/3. ε περίπτωςθ διαφωνίασ μεταξφ των 

δφο ςωμάτων κατά τθν ψιφιςθ ενόσ νόμου, το φνταγμα κακιζρωνε τθν υπεροχι 

τθσ γνϊμθσ τθσ Βουλισ. Θ Γερουςία ςυμμετείχε με τθ Βουλι ςτθν ανακεϊρθςθ του 

υντάγματοσ και ςτθν εκλογι Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ. Σζλοσ, θ Γερουςία είχε 

τθν αρμοδιότθτα να δικάηει τον Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ και τουσ υπουργοφσ για 

εςχάτθ προδοςία. 

θμαντικό νζο ςτοιχείο υπιρξε, επίςθσ, θ ρθτι κακιζρωςθ του κοινοβουλευτικοφ 

ςυςτιματοσ. Αναγνϊριςθ τθσ αρμοδιότθτασ των δικαςτθρίων για τον ζλεγχο τθσ 

ςυνταγματικότθτασ των νόμων.  Για πρϊτθ φορά ελλθνικό φνταγμα περιλάμβανε 

διάταξθ που όριηε ότι θ Κυβζρνθςθ οφείλει "να απολαφθ τθσ εμπιςτοςφνθσ τθσ 

Βουλισ". 
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Σο φνταγμα του 1927 χαρακτθρίςτθκε για τθν εποχι του ωσ καινοτόμο και 

επαναςτατικό δεδομζνου ότι ειςιγαγε νζο νομοκετικό ςϊμα, τθ Γερουςία, και 

ειςιγαγε αρχζσ που ιςχφουν ακόμθ και ςιμερα, όπωσ θ διαςφάλιςθ του 

κοινοβουλευτικοφ ςυςτιματοσ. Επίςθσ, ζδωςε το δικαίωμα ςτα δικαςτιρια να 

ελζγχουν τθ ςυνταγματικότθτα των νόμων. Παρά,όμωσ, τισ καινοτομίεσ του και τισ 

αρχζσ που ειςιγαγε και ιςχφουν ωσ και ςιμερα, το φνταγμα του 1927 ιταν το πιο 

βραχφβιο. 

 

Αλζξανδροσ Παπαναςταςίου (1876 - 1936)  

 

Ο Α. Παπαναςταςίου ιταν πολιτικόσ επιςτιμονασ, 

κοινωνιολόγοσ και θγζτθσ του δθμοκρατικοφ 

φιλελεφκερου χϊρου, υπουργόσ ςε πολλζσ 

κυβερνιςεισ και δφο φορζσ πρωκυπουργόσ (1924 και 

1932), ο ιδρυτισ του κακεςτϊτοσ τθσ Αβαςίλευτθσ 

Δθμοκρατίασ το Μάρτιο 1924. Σο Μάρτιο 

του 1924 ςχθμάτιςε κυβζρνθςθ με τθ ςτιριξθ του 

κόμματοσ των Φιλελευκζρων, θ οποία κατζκεςε 

ςτισ 25 Μαρτίου του 1924 ψιφιςμα ςτθ Δϋ υντακτικι υνζλευςθ για τθν 

ανακιρυξθ αβαςίλευτθσ Δθμοκρατίασ, κθρφςςοντασ ζκπτωτθ τθ μοναρχία. Σο 

ψιφιςμα επικυρϊκθκε με δθμοψιφιςμα ςτισ 13 Απριλίου 1924. θμαντικά 

νομοκετιματα τθσ πρωκυπουργίασ του κεωρείται θ ίδρυςθ Πανεπιςτιμιου 

ςτθ Κεςςαλονίκθ, θ αναγνϊριςθ τθσ δθμοτικισ γλϊςςασ κ.ά.  Τπιρξε ζνκερμοσ 

υποςτθρικτισ τθσ βαλκανικισ ειρινθσ και ςυνεργαςίασ και ίδρυςε τθν οργάνωςθ 

"Βαλκανικι Ζνωςθ" για το ςκοπό αυτό. Αντιτάχκθκε ςτισ δικτατορίεσ του Πάγκαλου 

και του Μεταξά. Θ δικτατορία του Λωάννθ Μεταξά τον ζκεςε ςε κατ' οίκον 

περιοριςμό. Απεβίωςε ξαφνικά ςτισ 17 Νοεμβρίου 1936  από ανακοπι καρδιάσ 

ςτθν Εκάλθ. ιμερα, ςτο Λεβίδι Αρκαδίασ υπάρχει Μουςείο προσ τιμιν τθσ μνιμθσ 

του. Μάλιςτα, πζραν των προςωπικϊν αντικειμζνων του, φυλάςςεται και ο 

εγκζφαλοσ του Αρκά πολιτικοφ ςε ειδικό χθμικό υγρό. 
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3.6. Περίοδοσ προβληματικήσ λειτουργίασ των θεςμών (1935-1952) 

 

Πολιτικά δρώμενα κατά το  ζτοσ 1935 

 

Σον  Αφγουςτο του 1936 το φνταγμα καταργείται όταν ο κοινοβουλευτικόσ 

πρωκυπουργόσ Λ. Μεταξάσ κθρυξε δικτατορία -κακεςτϊσ που διατθρικθκε μζχρι τθν 

κατάλθψθ του ελλθνικοφ εδάφουσ από τισ γερμανικζσ δυνάμεισ τον Απρίλιο του 

1941- και εν μζςω ζντονθσ πολιτικισ αςτάκειασ επανιλκε ςτο κρόνο μετά από 

δθμοψιφιςμα ο βαςιλιάσ Γεϊργιοσ Β. Επανιλκε ςε ιςχφ το φνταγμα  του 1911 και 

άρα θ Βαςιλευομζνθ Δθμοκρατία. 

 

Κωνςταντίνοσ Δεμερτηισ (1876-1936) 

 

Ο Κ. Δεμερτηισ ιταν Ζλλθνασ πανεπιςτθμιακόσ, πολιτικόσ, αρχθγόσ πολιτικοφ 

κόμματοσ και πρωκυπουργόσ τθσ Ελλάδασ. Σο 

1935 και μετά τθν παλινόρκωςθ τθσ Βαςιλείασ 

ςτθν Ελλάδα, ο Κωνςταντίνοσ Δεμερτηισ ωσ 

ευριςκόμενοσ πλζον υπεράνω των πολιτικϊν 

κομμάτων τθσ εποχισ, κλικθκε από τον 

Βαςιλζα Γεϊργιο Βϋ να αναλάβει Πρωκυπουργόσ 

και να ςχθματίςει τελικϊσ τθν "άχρουν 

κυβζρνθςθ", διαδεχόμενοσ τον Γεϊργιο Κονδφλθ. 

Ζτςι ςτισ 30 Νοεμβρίου του 1935, ορκίςκθκε 

Πρόεδροσ τθσ Κυβζρνθςθσ κρατϊντασ για τον εαυτόν του το υπουργείο 

των Εξωτερικϊν. Κφριο ζργο τθσ κυβζρνθςθσ του, ιταν θ διενζργεια εκλογϊν, οι 

οποίεσ και ζγιναν ςτισ 26 Λανουαρίου 1936, με αποδεδειγμζνθ παραδειγματικι τάξθ. 

Σθν επομζνθ των εκλογϊν ο Δεμερτηισ, ζκεςε τθν παραίτθςι του ςτθ διάκεςθ του 

Βαςιλζωσ, πλθν όμωσ επειδι όλεσ οι προςπάκειεσ ςυνεννοιςεων που ζγιναν με 

τουσ πολιτικοφσ αρχθγοφσ για ςχθματιςμό κυβζρνθςθσ απζτυχαν, ςφμφωνα με το 

τότε ςφνταγμα, ο Βαςιλεφσ κατζφυγε και πάλι ςτον Δεμερτηι προκειμζνου να 

ςχθματίςει κυβζρνθςθ και ςτθ ςυνζχεια να κρικεί από το Κοινοβοφλιο με 

λιψθ ψιφου εμπιςτοςφνθσ. Δυςτυχϊσ όμωσ δεν πρόλαβε. Σο πρωί τθσ 13θσ 

Απριλίου 1936, ο Κωνςταντίνοσ Δεμερτηισ άφθςε τθν τελευταία του πνοι 
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από ανακοπι καρδιάσ. Σθ κζςθ του ανζλαβε, ο μζχρι τότε αντιπρόεδροσ του 

κόμματόσ του και πρϊθν αντιπρόεδροσ τθσ κυβζρνθςι του, Λωάννθσ Μεταξάσ. 

 

Ιωάννθσ (Μιχαιλ) Μεταξάσ (12 Απριλίου 1871 - Ακινα, 29 Ιανουαρίου 1941)  

 

Ο Λ. Μεταξάσ υπιρξε ανϊτατοσ 

αξιωματικόσ του Ελλθνικοφ 

τρατοφ και ςτθ 

ςυνζχεια πρωκυπουργόσ και δικτάτορ

ασ (1936-1941). Ζλαβε μζροσ 

ςτουσ Βαλκανικοφσ πολζμουσ και 

το 1917 εξορίςτθκε ςτθν Κορςικι. Με 

τθν επιςτροφι του ίδρυςε το κόμμα 

των Ελευκεροφρόνων, το οποίο 

κατάφερε πολλζσ φορζσ να ειςζλκει ςτθ Βουλι ςυγκεντρϊνοντασ όμωσ χαμθλά 

ποςοςτά. Σο 1936, κατόπιν διαφόρων ςυγκυριϊν, διορίςτθκε Πρωκυπουργόσ τθσ 

Ελλάδασ, ςτθ κζςθ του αποβιϊςαντοσ Δεμερτηι και ςτθ ςυνζχεια πρωτοςτάτθςε 

ςτθν επιβολι του δικτατορικοφ "κακεςτϊτοσ τθσ 4θσ Αυγοφςτου", κυβερνϊντασ ζωσ 

το κάνατό του το 1941. Ζμεινε ςτθν ιςτορία για τθν αρνθτικι απάντθςθ που ζδωςε 

ςτο Λταλικό φαςιςτικό τελεςίγραφο τθσ 28θσ Οκτωβρίου 1940 και για τθν ταχεία 

πολεμικι προπαραςκευι τθσ Ελλάδασ ενόψει του ελλθνοϊταλικοφ πολζμου και τθσ 

γερμανικισ ειςβολισ ςτθν Ελλάδα. Ωσ ςτρατιωτικόσ είχε διαδραματίςει ςθμαντικό 

ρόλο ςτουσ Βαλκανικοφσ πολζμουσ και ςτον λεγόμενο Εκνικό διχαςμό. 

 

3.7. Κοινοβουλευτικό ςύςτημα  υπό καθεςτώσ Βαςιλευομένησ Δημοκρατίασ 

(1952-1967) 

 

Θ δεφτερθ δικτατορία Κονδφλθ, θ δικτατορία Μεταξά, τα δφςκολα χρόνια τθσ 

γερμανικισ κατοχισ και ο εμφφλιοσ πόλεμοσ μετζβαλαν τισ κοινωνικοπολιτικζσ 

ιςορροπίεσ ςε εκνικό και ςε διεκνζσ επίπεδο, με ςυνζπεια τθ διακοπι τθσ 

προςδοκϊμενθσ «κοινοβουλευτικισ ωρίμανςθσ». Θ εξζλιξθ των κοινοβουλευτικϊν 

κεςμϊν, επανιλκε μόλισ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’50, μετά και από τθν ατυχι 

κατάλθξθ, το 1948, τθσ ανακεωρθτικισ διαδικαςίασ τθσ Επιτροπισ του Βϋ 
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Ψθφίςματοσ. Ζτςι το ελλθνικό κράτοσ πζραςε ςτθ τρίτθ περίοδο πολιτεφματοσ τθσ 

Βαςιλευομζνθσ Δθμοκρατίασ που διιρκθςε από το 1952 ζωσ το 1967.  

Σο φνταγμα του 1952 αποτελοφνταν από 114 άρκρα και, λόγω των ιδιαίτερων 

κοινωνικοπολιτικϊν ςυνκθκϊν που επικράτθςαν κατά τθν κατάρτιςι του, υπιρξε 

ςυντθρθτικό και ςε μεγάλο βακμό προςκολλθμζνο ςτα ςυνταγματικά κείμενα του 

1864 και του 1911. Βαςικζσ καινοτομίεσ του ιταν θ ρθτι κακιζρωςθ του 

Κοινοβουλευτιςμοφ ςε κακεςτϊσ Βαςιλευομζνθσ Δθμοκρατίασ και θ κατοχφρωςθ, 

για πρϊτθ φορά, ςτισ Ελλθνίδεσ του δικαιϊματοσ ψιφου και υποβολισ 

υποψθφιότθτασ για το βουλευτικό αξίωμα. Σαυτοχρόνωσ, αντιμετϊπιηε 

ςυντθρθτικϊσ τα ατομικά δικαιϊματα, τθν εκπαίδευςθ και τον Σφπο. 

Σο Φεβρουάριο του 1963 κατατζκθκε πρόταςθ ευρείασ ανακεϊρθςθσ του 

υντάγματοσ του 1952 από τθν κυβζρνθςθ του Κ. Καραμανλι, θ λεγόμενθ «βακειά 

τομι», θ οποία όμωσ δεν πραγματοποιικθκε τελικϊσ, λόγω τθσ παραίτθςθσ τθσ 

κυβζρνθςθσ και τθσ διάλυςθσ τθσ Βουλισ μετά από λίγουσ μινεσ. 

 

3.8. Δικτατορικό καθεςτώσ (1967-1974)  

 

Θ επτάχρονθ ςτρατιωτικι δικτατορία τθσ 21θσ Απριλίου (1967-1974) ψιφιςε δφο 

ςυνταγματικά κείμενα, το 1968 και το 1973, εκ των οποίων μάλιςτα το τελευταίο 

προζβλεπε τθν αβαςίλευτθ μορφι του πολιτεφματοσ. Σα ςυνταγματικά αυτά 

κείμενα είχαν αντιδθμοκρατικά χαρακτθριςτικά, ιταν εξαιρετικϊσ ςυντθρθτικισ 

νοοτροπίασ και ποτζ δεν εφαρμόςτθκαν ςτο ςφνολό τουσ. 

Tο νζο ςφνταγμα του 1968 απζδιδε τθ νοοτροπία των δικτατόρων. Σο μόνο μζλοσ 

τθσ κυβζρνθςθσ με βουλευτικι ζδρα κα ιταν ο πρωκυπουργόσ και κα λογοδοτοφςε 

ςτον βαςιλιά. Όμωσ ο βαςιλιάσ δεν διατθροφςε τουσ παλιοφσ δεςμοφσ του με τισ 

ζνοπλεσ δυνάμεισ. Ζτςι ο ςτρατόσ διαςφάλιηε για τον εαυτό του τισ κεμελιϊδεισ 

εξουςίεσ. Γενικά, μαηί με το υνταγματικό Δικαςτιριο, τα άρκρα του υντάγματοσ 

παρείχαν ςτο ςτρατό υπερβολικζσ εξουςίεσ. φμφωνα με το νζο ςφνταγμα, πολλζσ 

αρμοδιότθτεσ τθσ πολιτικισ θγεςίασ των ενόπλων δυνάμεων (δθλαδι του 

Τπουργείου Εκνικισ Άμυνασ) μεταβιβάςτθκαν ςτθν θγεςία του ςτρατοφ. Ζτςι, ο 

διοριςμόσ τθσ θγεςίασ των ενόπλων δυνάμεων, οι προαγωγζσ, οι ςυνταξιοδοτιςεισ 

και οι διοριςμοί ζγιναν αποκλειςτικι αρμοδιότθτα του ςτρατοφ. Σα άρκρα 129-131, 

ςε ςυνδυαςμό με τισ διατάξεισ του ΝΔ 58/1968 για το κακεςτϊσ των Ενόπλων 
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Δυνάμεων όριηαν μάλιςτα ωσ πρόςκετθ αποςτολι τουσ "τθν προςταςίαν τθσ 

πολιτικοκοινωνικισ τάξεωσ". Δθμιουργοφςαν, ακόμθ, οι διατάξεισ αυτζσ ζνα 

πολιτικά πανίςχυρο "υμβοφλιο Εκνικισ Αμφνθσ", το μόνο πολιτικά ανεφκυνο και 

ςυνταγματικά αμετακίνθτο μζλοσ του οποίου ιταν ο ενιςχυμζνοσ με εξαιρετικζσ 

προςωπικζσ αρμοδιότθτεσ Αρχθγόσ των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Βζβαια, περιείχε και κάποιεσ διατάξεισ πολιτικοφ εκςυγχρονιςμοφ. Σθν 

κεςμοκζτθςθ των βουλευτϊν Επικρατείασ, και τθν πρόβλεψθ, ορκά μόνο γι' αυτοφσ, 

τθσ εκλογισ τουσ με απολφτωσ αναλογικό εκλογικό ςφςτθμα. φμφωνα με το άρκρο 

60 παρ.1, θ κθτεία όλων των βουλευτϊν ιταν πενταετισ, απαγορευόταν θ τζταρτθ 

ςυνεχισ εκλογι τουσ και ο αρικμόσ τουσ ιταν 150 (άρκρο 57 παρ.1). Σο υμβοφλιον 

του τζμματοσ μετονομάςτθκε ςε υμβοφλιον του Ζκνουσ (άρκρο 54 παρ.2). Επίςθσ 

προζβλεπε τθνφπαρξθ του Εκνικοφ υμβουλιοφ Παιδείασ (άρκρο 17 παρ.2) του 

οποίου προζδρευε ο Αρχιεπίςκοποσ. Κατοχφρωνε υνταγματικό Δικαςτιριο και 

προζβλεπε τθν μθ εκλογιμότθτα όςων είχαν διατελζςει εκπρόςωποι τθσ 

εκτελεςτικισ και νομοκετικισ εξουςίασ. 

Άλλεσ διατάξεισ περιλάμβαναν τισ απεργίεσ με πολιτικά κίνθτρα, οι οποίεσ 

κθρφχκθκαν παράνομεσ. Για το κοινοβοφλιο, προβλεπόταν θ εκλογι του με με 

κακολικι και μυςτικι ψθφοφορία και ο χωριςμόσ του ςε δφο τμιματα. Ωςτόςο, τα 

περιςςότερα κφρια άρκρα αυτοφ του ςυντάγματοσ ζμειναν ανεφάρμοςτα. 

Θ ανακεϊρθςι του  ζγινε με το φνταγμα του 1973. 

 

Γεώργιοσ Παπαδόπουλοσ  

 

Ο Γεϊργιοσ Παπαδόπουλοσ γεννικθκε ςτο Ελαιοχϊρι Αχαΐασ, με πατζρα τον 

δάςκαλο του χωριοφ Χριςτο Παπαδόπουλο και μθτζρα τθ Χρυςοφλα. Ο πατζρασ 

του Χριςτοσ ιταν ςτενόσ φίλοσ και πολιτικόσ οπαδόσ του Γεωργίου Παπανδρζου. 

Ιταν ο μεγαλφτεροσ από τα άλλα δφο αδζλφια τθσ οικογζνειασ, τον Κωνςταντίνο 

και τον Χαράλαμπο. Σελειϊνοντασ το Λφκειο το 1937, ειςιχκθ ςτθ τρατιωτικι 

χολι Ευελπίδων όπου παρακολοφκθςε τριετι εκπαίδευςθ μζχρι το 1940. 

Αποφοίτθςε ωσ ανκυπολοχαγόσ πυροβολικοφ (7-8-1940). Ιταν πτυχιοφχοσ τθσ 

Ανωτζρασ χολισ Πολζμου.  
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Άνοδοσ: Οι απόφοιτοι τθσ χολισ Ευελπίδων τθσ 

τάξθσ του 1940 ςφντομα κα ειςζρχονταν ςτον Β' 

Παγκόςμιο Πόλεμο. τισ 28 Οκτωβρίου 1940 

όταν ο Λωάννθσ Μεταξάσ είπε το ιςτορικό «OXI» 

ςτισ ιταλικζσ δυνάμεισ για τθν παράδοςθ τθσ 

χϊρασ ςτον Μπενίτο Μουςολίνι και ξεκίνθςε ο 

Ελλθνοϊταλικόσ πόλεμοσ ςυμμετείχε ςε αυτόν ωσ 

διοικθτισ ουλαμοφ πυροβολικοφ και ςτθ 

ςυνζχεια κατά των Γερμανϊν ςτισ 6 Απριλίου 

1941. Με τθν ζναρξθ τθσ κατοχισ, τον Απρίλιο του 1941 εγγράφεται ςτθ ςχολι 

πολιτικϊν μθχανικϊν του Πολυτεχνείου, χωρίσ να αποφοιτιςει. Σο 1943 ξεκινά θ 

ςυνεργαςία του με τουσ Ναηί: όταν ςυγκροτικθκαν τα Σάγματα Αςφαλείασ από τουσ 

κατακτθτζσ, προςκλικθκε και ςυμμετείχε ωσ οργανωτισ ςτο Σάγμα τθσ Πάτρασ που 

τελοφςε υπό τθ διοίκθςθ του ςυνταγματάρχθ Κουρκουλάκου.] Παράλλθλα, 

εντάςςεται ςτθν οργάνωςθ Μίδασ 614 του ςυνταγματάρχθ Σςιγάντε, και μετά τθν 

διάλυςι τθσ ςτθν «Οργάνωςθ Χ» του Γεωργίου Γρίβα. Σο 1944, με τθ βοικεια των 

βρετανικϊν μυςτικϊν υπθρεςιϊν, διζφυγε ςτθ Μζςθ Ανατολι, όπου και του 

απονεμικθκε ο βακμόσ του υπολοχαγοφ. Κατά τθν εκεί παραμονι του 

πικανολογείται θ ζνταξι του ςτθν αντιδθμοκρατικι και αντικομουνιςτικι ομάδα 

ΕΝΑ (Ζνωςθ Νζων Αξιωματικϊν), τθσ οποίασ θγετικό ςτζλεχοσ ιταν ο 

αντιςυνταγματάρχθσ Καραγιάννθσ. τθ ςυνζχεια ζλαβε μζροσ ςτον Εμφφλιο (1946-

1949) και τιμικθκε με χρυςό αριςτείο ανδρείασ, μετάλλιο εξαιρζτων πράξεων και 

πολεμικό ςταυρό. Κατά τθ δεκαετία του '50 υπθρζτθςε ςε διάφορεσ μονάδεσ ςε 

υψθλι κζςθ και μετεκπαιδεφτθκε ςτισ ΘΠΑ. Ο Γ. Παπαδόπουλοσ τοποκετικθκε ςτθν 

ΚΤΠ (1959-1964) και το 1961 ωσ αντιςυνταγματάρχθσ τθσ ΚΤΠ, και αρχθγόσ από το 

1961 τθσ παράνομθσ οργανϊςεωσ Ζνα ςτον τρατό. 

Δικτατορία, εξζλιξθ και πτώςθ: Με τθν επικράτθςθ του πραξικοπιματοσ τθσ 21θσ 

Απριλίου 1967, ςυμμετείχε ςτθν κυβζρνθςθ Κ. Κόλλια, που ορκίςτθκε τθν ίδια 

θμζρα ϊρα 19.30, ςτα Ανάκτορα Ακθνϊν, υπό τον Αρχιεπίςκοπο Χρυςόςτομο Βϋ, 

αναλαμβάνοντασ το υπουργείο Προεδρίασ και τον Δεκζμβριο του 1967 ορκίςτθκε 

"πρωκυπουργόσ" και υπουργόσ Εκνικισ Αμφνθσ. Για ζνα διάςτθμα ανζλαβε και 

Τπουργόσ Παιδείασ και Εξωτερικϊν. Σο 1968 διζφυγε απόπειρα δολοφονίασ του από 

τον Αλζξανδρο Παναγοφλθ, ο οποίοσ ςυνελιφκθ και καταδικάςτθκε δισ εισ κάνατον. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B4%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%82#cite_note-11
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Θ ποινι δεν εκτελζςτθκε και ο Παναγοφλθσ παρζμεινε επί πενταετία ςτθ φυλακι. 

τισ 21 Μαρτίου 1972 παφκθκε με κυβερνθτικι απόφαςθ ο αντιβαςιλιάσ Γ. Ηωιτάκθσ 

και τον αντικατζςτθςε ο ίδιοσ. Σον Μάιο 1973 αποκαλφφκθκε θ φπαρξθ εκτεταμζνθσ 

ςυνωμοςίασ ςτουσ κόλπουσ του Πολεμικοφ Ναυτικοφ και με τθν αφορμι αυτι 

καταργικθκε θ ςυνταγματικι μοναρχία, που μζχρι τότε ίςχυε τυπικά, και τθν 1θ 

Λουνίου 1973 ανακθρφχκθκε ωσ νζο πολίτευμα θ προεδρευομζνθ Δθμοκρατία με 

προςωρινό πρόεδρο τον ίδιο. Ακολοφκθςε θ διεξαγωγι νόκου κυρωτικοφ 

δθμοψθφίςματοσ («ΝΑΛ» 78,4%, «ΟΧΛ» 21,6%), ςφμφωνα με το οποίο ο Γ. 

Παπαδόπουλοσ εκλεγόταν πρόεδροσ τθσ νεοςφςτατθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ και ο 

ςτρατθγόσ Οδυςςζασ Αγγελισ ωσ αντιπρόεδροσ. Λίγο αργότερα, ςτισ 8 Οκτωβρίου 

1973, επζλεξε τον παλαιό πολιτικό αρχθγό π. Μαρκεηίνθ ωσ διάδοχό του ςτθν 

πρωκυπουργία, με τθν εντολι να οδθγιςει τθ χϊρα ςε βουλευτικζσ εκλογζσ, 

αμνθςτεφοντασ όλουσ τουσ πολιτικοφσ κρατουμζνουσ και δίνοντασ ειδικι χάρθ ςτον 

Παναγοφλθ. 

Ακολοφκθςε θ εξζγερςθ του Πολυτεχνείου ςτισ 17 Νοεμβρίου 1973 και ςτθ ςυνζχεια 

το Πραξικόπθμα του Σαξιάρχου Δ. Λωαννίδθ ςτισ 25 Νοεμβρίου 1973, κατά το οποίο ο 

Παπαδόπουλοσ ετζκθ ςε κατ' οίκον περιοριςμόν. Κατά τθ διάρκεια τθσ δικτατορικισ 

διακυβζρνθςισ του διζμενε ςε υπερπολυτελι ζπαυλθ ςτο Λαγονιςι, ιδιοκτθςίασ 

του Αριςτοτζλθ Ωνάςθ, που τθν είχε παραχωριςει ςτον Παπαδόπουλο λόγω 

οικονομικϊν εξυπθρετιςεων. 

υνζπεια των κυπριακϊν γεγονότων ιταν θ παράδοςθ τθσ διακυβζρνθςθσ τθσ 

χϊρασ ςε πολιτικοφσ, από τον τότε χουντικό Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ Φαίδωνα 

Γκιηίκθ, με τον Κωνςταντίνο Καραμανλι ωσ πρωκυπουργό κυβζρνθςθσ εκνικισ 

ενότθτασ. 

Κατά τθ Μεταπολίτευςθ, ο Παπαδόπουλοσ αποφάςιςε να ςυμμετάςχει με δικό του 

κόμμα ςτισ πρϊτεσ βουλευτικζσ εκλογζσ, το 1974, αλλά θ τότε πολιτικι θγεςία του 

το απαγόρευςε. 

τθ ςυνζχεια, βάςει τθσ υντακτικισ Πράξθσ τθσ 3θσ Οκτωβρίου 1974, τόςο ο Γ. 

Παπαδόπουλοσ όςο και οι άλλοι πρωτεργάτεσ τθσ Δικτατορίασ χαρακτθρίςτθκαν ωσ 

πρωταίτιοι πολιτικϊν αδικθμάτων, εξαιρουμζνων του ςτρατθγοφ Φ. Γκιηίκθ που 

παρζμενε ακόμα πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ (παρζμεινε μζχρι τισ 18 Δεκεμβρίου 

1974), τθσ υφιςτάμενθσ ςτρατιωτικισ θγεςίασ, του αρχιεπιςκόπου εραφείμ κακϊσ 

και όλων των πολιτικϊν προςϊπων των κυβερνιςεων Παπαδόπουλου και Λωαννίδθ. 
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Ζτςι ωσ παραβάτεσ του Ποινικοφ Κϊδικα, οι φερόμενοι ωσ πρωτεργάτεσ υπιχκθςαν 

ςτθν αρμοδιότθτα του Πενταμελοφσ Εφετείου Ακθνϊν, ενϊ περί τα τζλθ Οκτωβρίου 

του ίδιου ζτουσ οι παραπάνω εκτοπίςτθκαν ςτθν Κζα ςε ζνα ξενοδοχείο ςτο μυχό 

του λιμζνα, υπό τθ φφλαξθ μικρισ ομάδασ χωροφυλάκων ςυνεπικουροφμενθσ από 

ζνα μικρό ςκάφοσ του Λιμενικοφ ϊματοσ, περιοριςμζνων δυνατοτιτων με τριμελζσ 

πλιρωμα. 

Ακολοφκθςαν πολιτικζσ διεργαςίεσ και ςτισ 15 Λανουαρίου 1975 εκδόκθκε το Δϋ 

Ψιφιςμα τθσ Εϋ Ανακεωρθτικισ Βουλισ που όριηε τθ διενζργεια δίκθσ των 

"Απριλιανϊν" μετά από μινυςθ του δικθγόρου Α. Λυκουρζηου, που είχε κατακζςει 

πρϊτοσ από τον προθγοφμενο επτζμβριο. Θ Δίκθ τελικά ξεκίνθςε, χωρίσ ιδιαίτερα 

αλεξίςφαιρα μζτρα αςφαλείασ π.χ. γυάλινουσ κλωβοφσ κ.λπ., ζξι μινεσ μετά, ςτισ 28 

Λουλίου, θμζρα Δευτζρα, ςτθ δικαςτικι αίκουςα των γυναικείων φυλακϊν 

Κορυδαλλοφ, όπου ςτο μεταξφ από τισ 21 Λανουαρίου (ζξι θμζρεσ μετά το 

ψιφιςμα), είχε γίνει θ μεταγωγι των Απριλιανϊν από τθν Κζα και διιρκεςε ακριβϊσ 

ζνα μινα, μζχρι 29 Αυγοφςτου. Σελικά θ κανατικι ποινι που του επιβλικθκε 

μετατράπθκε ςε ιςόβια δεςμά, άνευ αιτιματοσ χάριτοσ, με απόφαςθ του 

Κωνςταντίνου Καραμανλι (ςτον οποίο αποδίδεται, ςχετικά, θ ιςτορικι φράςθ «... 

και όταν λζμε ιςόβια, εννοοφμε ιςόβια»). 

τισ 30 Λανουαρίου 1984, ίδρυςε μζςα από τισ φυλακζσ τθν ΕΠΕΝ. Σο 1992, θ 

κυβζρνθςθ Κ. Μθτςοτάκθ αποφαςίηει να αποφυλακίςει τον Παπαδόπουλο και τουσ 

άλλουσ πραξικοπθματίεσ, επίςθσ άνευ προθγουμζνου ςχετικοφ αιτιματοσ, αλλά ο 

τότε Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ Κωνςταντίνοσ Καραμανλισ αςκεί βζτο. Πζκανε ςτισ 

27 Λουνίου 1999 μετά από καρκίνο ςτο ουροποιθτικό ςφςτθμα ςτο Λαϊκό 

Νοςοκομείο όπου νοςθλευόταν, υπεραςπιηόμενοσ το πραξικόπθμα και τθ 

δικτατορία και αρνοφμενοσ να κάνει χριςθ των νομικϊν δυνατοτιτων (λόγοι 

υγείασ, αίτθςθ χάριτοσ) για να αποφυλακιςτεί, ςε αντίκεςθ με άλλουσ 

ςυγκατθγοροφμενοφσ του. Ο τάφοσ του βρίςκεται ςτο Α' Νεκροταφείο Ακθνϊν. 

 

3.9. Προεδρευομένη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία 

 

φνταγμα του 1973 

Μετά το κίνθμα του Ναυτικοφ το κακεςτϊσ των υνταγματαρχϊν κεϊρθςε 

εμπλεκόμενο ςτο κίνθμα τον Βαςιλιά Κωνςταντίνο, και αμζςωσ μετά, τθν 1 
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Λουνίου 1973,  προχϊρθςε  ςτθν κατάργθςθτθσ Βαςιλείασ και ςτθν 

ανακιρυξθ Προεδρικισ Κοινοβουλευτικισ Δθμοκρατίασ. Ζτςι ςτισ 29 Λουλίου 1973 

προχϊρθςε ςε νομιμοποίθςθ των πράξεϊν του με το νόκο δθμοψιφιςμα για τθν 

μορφι του πολιτεφματοσ: 78,4% ΝΑΛ ςτθν Προεδρικι Δθμοκρατία, ζναντι 21,5% ΟΧΛ 

(για τθ διατιρθςθ δθλαδι τθσ Βαςιλείασ).  

Σο φνταγμα του 1973 προζβλεπε:  

 αβαςίλευτθ μορφι του πολιτεφματοσ, 

 υπερεξουςίεσ ςτον Πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ, 

 εκλογι του από τον λαό,  

 ηην ύπαπξη  διά ανάπτυξιν κομματικής ζωής Σςνηαγμαηικού δικαζηηπίος και 

200 βοςλεςηέρ. 

Σο ςφνταγμα του 1973 αντικαταςτάκθκε από το ςφνταγμα του 1975. 

 

Ε΄ Ανακεωρθτικι Βουλι: φνταγμα του 1975 

 

Μετά τθν αποκατάςταςθ τθσ Δθμοκρατίασ ςτθ χϊρα τον Λοφλιο του 1974, θ 

Κυβζρνθςθ τθσ Εκνικισ Ενότθτασ υπό τθν θγεςία του Κων. Καραμανλι ζκεςε ωσ 

πρϊτο ςτόχο τθν εδραίωςθ τθσ δθμοκρατίασ. Με το φνταγμα του 1975 

καταργικθκε θ Βαςιλευομζνθ Δθμοκρατία και ανακθρφχκθκε θ προεδρευομζνθ 

κοινοβουλευτικι δθμοκρατία. Σο φνταγμα αυτό ανακεωρικθκε το 1986, το 2001 

και το 2008. 

υγκεκριμζνα το φνταγμα του 1975 επανζφερε ςε ιςχφ το φνταγμα του 1952, 

εκτόσ από τισ διατάξεισ του που αφοροφςαν τον βαςιλζα και οδιγθςε ςε  διεξαγωγι 

των πρϊτων ελεφκερων βουλευτικϊν εκλογϊν ςτισ 17 Νοεμβρίου 1974, ενϊ ςτισ 8 

Δεκεμβρίου του ίδιου ζτουσ διεξιχκθ δθμοψιφιςμα για τθ μορφι του 

πολιτεφματοσ.  

Σο εκλογικό ςϊμα, με ποςοςτό 69,18% εξζφραςε τθν βοφλθςι του εναντίον τθσ 

βαςιλευομζνθσ δθμοκρατίασ, γεγονόσ που ζκλειςε οριςτικά το πολιτειακό ηιτθμα 

ςτθν Ελλάδα. 

Σο φνταγμα του 1975 εκπονικθκε με βάςθ τα υντάγματα του 1952 και του 1927, 

κακϊσ και τθν πρόταςθ ανακεϊρθςθσ του 1963. Πολλζσ διατάξεισ του είχαν επίςθσ 

ωσ βάςθ το φνταγμα τθσ Δυτ. Γερμανίασ του 1949 και τθσ Γαλλίασ του 1958.  
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Παρά τισ ζντονεσ αντικζςεισ που προκάλεςε το αρχικό ςχζδιο ςυντάγματοσ (το 

οποίο είχε ςυντάξει θ τότε κυβζρνθςθ Κ. Καραμανλι) το τελικό κείμενο 

ςυγκζντρωςε ςταδιακά τθν ευρφτερθ δυνατι αποδοχι και ςυναίνεςθ εκ μζρουσ των 

μεγάλων πολιτικϊν δυνάμεων τθσ χϊρασ. 

Σο φνταγμα του 1975 περιζχει ζναν ευρφ κατάλογο ατομικϊν και κοινωνικϊν 

δικαιωμάτων, προςαρμοςμζνο ςτισ απαιτιςεισ των καιρϊν. Ειςάγει το πολίτευμα 

τθσ προεδρευόμενθσ κοινοβουλευτικισ δθμοκρατίασ, όπου όμωσ ο αρχθγόσ του 

κράτουσ διατθρεί τθν αρμοδιότθτα να παρεμβαίνει ςτθν πολιτικι ηωι. Σο κράτοσ 

δικαίου προςτατεφεται αποτελεςματικά, ενϊ προβλζπεται και θ ςυμμετοχι τθσ 

χϊρασ ςε διεκνείσ οργανιςμοφσ και - εμμζςωσ - ςτθν τότε ΕΟΚ   

 

Κωνςταντίνοσ Γ. Καραμανλισ (1907- 1998) 

 

Ο Κωνςταντίνοσ Γ. Καραμανλισ (8 Μαρτίου 1907 – 23 Απριλίου 1998) 

ιταν Ζλλθνασ πολιτικόσ, ο οποίοσ διετζλεςε πρωκυπουργόσ και Πρόεδροσ 

τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ. Γεννικθκε ςτθ ςθμερινι Πρϊτθ, (πρϊθν Κιοφπκιοϊ) του 

ςθμερινοφ νομοφ ερρϊν ςτθν τουρκοκρατοφμενθ ακόμα Μακεδονία, ζξι χρόνια 

πριν τθν απελευκζρωςθ από τθν επικι προζλαςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ.  

Ο Καραμανλισ ζγινε για πρϊτθ φορά πρωκυπουργόσ ςτα μζςα του 1955 αμζςωσ 

μετά τον κάνατο του Παπάγου ςχθματίηοντασ τθν Κυβζρνθςθ Κωνςταντίνου Γ. 

Καραμανλι 1955 και εξαςφαλίηοντασ λίγο αργότερα κοινοβουλευτικι πλειοψθφία 

ςτισ εκλογζσ του 1956, οπότε ςχθμάτιςε νζα κυβζρνθςθ, τθν  Κυβζρνθςθ 

Κωνςταντίνου Γ. Καραμανλι. Σον 

Λοφλιο του 1963 παραιτικθκε από 

τθν πρωκυπουργία μετά από 

διαφωνία με τον βαςιλιά Παφλο, 

πυροδοτοφμενθ κατά τα 

φαινόμενα από τθν ζντονθ 

αντιπάκεια τθσ 

βαςίλιςςασ Φρειδερίκθσ προσ το 

πρόςωπό του, ςτθν 

πραγματικότθτα όμωσ λόγω τθσ πρόκεςισ του να ανακεωριςει προσ το 

δθμοκρατικότερο το φνταγμα του 1952, το οποίο είχε προωκθκεί μόνο από τισ 



46 
 

κυβερνιςεισ του Κζντρου και ιταν αςφυκτικό για τθν εκλεγμζνθ από το λαό 

κυβζρνθςθ και ιδιαιτζρωσ γενναιόδωρο προσ το Βαςιλιά, και πζραςε τζςςερισ μινεσ 

ςτο εξωτερικό. 

Ο Καραμανλισ αποχϊρθςε εκ νζου από τθν Ελλάδα. Σότε είχε ευρζωσ διαδοκεί ςτθν 

ελλθνικι κοινι γνϊμθ ότι ο Καραμανλισ χρθςιμοποίθςε κατά τθν αναχϊρθςι του 

από τθ χϊρα το ψευδϊνυμο Κωνςταντίνοσ Σριανταφυλλίδθσ. Για το γεγονόσ αυτό ο 

ίδιοσ παρατθρεί ςε ςθμείωμά του τα εξισ: «Χαρακτθριςτικόν τθσ απρεπείασ, με τθν 

οποίαν οι αντίπαλοί μου αντιμετϊπιςαν τθν αποχϊρθςίν μου εκ τθσ πολιτικισ, είναι 

το γεγονόσ ότι επεχείρθςαν να προςδϊςουν μυςτιριον εισ τασ προφυλάξεισ που 

ζλαβα διά τθν ακόρυβον αναχϊρθςίν μου. Και τθν ενεφάνιςαν ωσ 

μυκιςτορθματικιν φυγιν και μάλιςτα υπό ψευδϊνυμον, ενϊ εγνϊριηαν ότι θ 

κεϊρθςισ των διαβατθρίων μου είχε ηθτθκεί να γίνθ από το υπουργείο Εξωτερικϊν 

και τα ειςιτιρια εξεδόκθςαν επ' ονόματι εμοφ και τθσ ςυηφγου μου» Μετά τθν 

πτϊςθ του  δικτατορικοφ κακεςτϊτοσ τθσ Χοφντασ των υνταγματαρχϊν ςτισ 24 

Λουλίου του 1974, ο Καραμανλισ επζςτρεψε ςτθν Ακινα με το αεριωκοφμενο 

αεροπλάνο τθσ γαλλικισ προεδρίασ, το οποίο ζκεςε ςτθ διάκεςι του 

ο γάλλοσ πρόεδροσ Βαλερί Ηιςκάρ ντ' Εςταίν, ςτενόσ προςωπικόσ του φίλοσ. Ζγινε 

πρωκυπουργόσ με μεγάλθ δθμόςια υποςτιριξθ, κυρίωσ επειδι κεωρικθκε ωσ θ πιο 

βολικι λφςθ για τισ τότε (ςυντθρθτικζσ) ςτρατιωτικζσ και οικονομικζσ ελίτ. 

χθμάτιςε αμζςωσ κυβζρνθςθ εκνικισ ενότθτασ προκειμζνου να αςχολθκεί με τθν 

κρίςθ τθσ Κφπρου και για να αποκαταςτιςει τουσ δθμοκρατικοφσ κεςμοφσ ςτθν 

Ελλάδα. 

 Σο 1974, ο Καραμανλισ ίδρυςε το κόμμα τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ με το οποίο κζρδιςε 

το 1974 και το 1977 τισ εκνικζσ εκλογζσ και υπθρζτθςε ωσ πρωκυπουργόσ μζχρι 

το 1980. Ο Καραμανλισ αποςφρκθκε από τθν πολιτικι το 1995, ςε θλικία 88 ετϊν, 

ζχοντασ κερδίςει 5 κοινοβουλευτικζσ εκλογζσ και ζχοντασ διατελζςει 8 ζτθ 

υπουργόσ, 14 ζτθ πρωκυπουργόσ, 10 ζτθ Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ, και ςυνολικά 

περιςςότερο από 60 ζτθ ςτθν ενεργό πολιτικι. Πζκανε μετά από ςφντομθ αςκζνεια 

το 1998, ςε θλικία 91 ετϊν. Σα αρχεία του φυλάςςονται ςτο Μδρυμα «Κωνςταντίνοσ 

Καραμανλισ». 
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Η πρώτθ ανακεώρθςθ του υντάγματοσ του 1975 (1986) 

 

τισ 6 Μαρτίου του 1986 ανακεωρικθκε το φνταγμα του 1975. τόχοσ τθσ 

ανακεωρθτικισ διαδικαςίασ του 1985-1986 ιταν να περιοριςτοφν οι αρμοδιότθτεσ 

του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ. φμφωνα με το άρκρο 110 του υντάγματοσ που 

ορίηει ότι οι διατάξεισ του υντάγματοσ υπόκεινται ςε ανακεϊρθςθ εκτόσ από 

εκείνεσ που κακορίηουν τθ βάςθ και τθ μορφι του πολιτεφματοσ, ωσ 

Προεδρευόμενθσ Κοινοβουλευτικισ Δθμοκρατίασ κακϊσ και μερικζσ άλλεσ 

διατάξεισ, ζντεκα άρκρα ανακεωρικθκαν και ψθφίςτθκε θ μεταφορά του κειμζνου 

του υντάγματοσ ςτθ δθμοτικι γλϊςςα. 

Με τθν ανακεϊρθςθ αυτι οι αρμοδιότθτεσ του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ 

περιορίςτθκαν ςε ςθμαντικό βακμό. Παρά τθν πολιτικι και ςυνταγματικι ζνταςθ 

τθσ περιόδου εκείνθσ, το ανακεωρθμζνο φνταγμα του 1975/1986, που ειςιγαγε 

ζνα αμιγϊσ κοινοβουλευτικό ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ, ζγινε απολφτωσ αποδεκτό 

από όλεσ τισ πολιτικζσ δυνάμεισ. 

 

Η δεφτερθ ανακεώρθςθ του υντάγματοσ του 1975 (2001) 

 

Σθν άνοιξθ του 2001 ψθφίςτθκε μία νζα, πολφ πιο εκτεταμζνθ αυτι τθ φορά, 

ανακεϊρθςθ του υντάγματοσ, και μάλιςτα μζςα ςε ζνα ςυναινετικό κλίμα. Είναι 

χαρακτθριςτικό ότι παρά το γεγονόσ ότι εβδομιντα εννιά ςυνολικά άρκρα του 

υντάγματοσ τροποποιικθκαν, θ ανακεϊρθςθ ζγινε ςτθ μεγάλθ πλειοψθφία των 

περιπτϊςεων αποδεκτι από τα τζςςερα πζμπτα του ςυνόλου των βουλευτϊν, ζτςι 

ο όροσ "ςυναινετικι ανακεϊρθςθ" αποδίδει τθν πολιτικι πραγματικότθτα. 

Σο ανακεωρθμζνο ςφνταγμα ειςάγει νζα ατομικά δικαιϊματα (όπωσ πχ. τθν 

προςταςία τθσ γενετικισ ταυτότθτασ ι τθν προςταςία από τθν θλεκτρονικι 

επεξεργαςία προςωπικϊν δεδομζνων), ειςάγει νζουσ κανόνεσ διαφάνειασ ςτθν 

πολιτικι ηωι (χρθματοδότθςθ πολιτικϊν κομμάτων, προεκλογικζσ δαπάνεσ, ςχζςεισ 

των ιδιοκτθτϊν μζςων μαηικισ επικοινωνίασ με το Κράτοσ κ.ά.), αναδιοργανϊνει τθ 

λειτουργία τθσ Βουλισ και ενιςχφει το αποκεντρωτικό ςφςτθμα τθσ χϊρασ. Πάντωσ, 

θ ανακεϊρθςθ αυτι δεν αςχολικθκε με κανζνα μείηον κζμα λειτουργίασ του 

πολιτεφματοσ, και αυτό τθ διαφοροποιεί χαρακτθριςτικά από εκείνθ του 1986.  
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Η τρίτθ ανακεώρθςθ του υντάγματοσ του 1975 (2008) 

 

Σο φνταγμα του 1975 ανακεωρικθκε για τρίτθ φορά το 2008 ςε περιοριςμζνο 

αρικμό διατάξεϊν του. Μεταξφ των διατάξεων που ζγιναν δεκτζσ, είναι θ κατάργθςθ 

του επαγγελματικοφ αςυμβιβάςτου, που είχε κεςπιςκεί με τθν ανακεϊρθςθ του 

2001, θ προςκικθ των νθςιωτικϊν και ορεινϊν περιοχϊν τθσ χϊρασ ςτθ μζριμνα του 

κοινοφ νομοκζτθ και τθσ Διοίκθςθσ όταν πρόκειται για τθ κζςπιςθ αναπτυξιακϊν 

μζτρων, θ πρόβλεψθ τθσ δυνατότθτασ τθσ Βουλισ να υποβάλλει, υπό 

προχποκζςεισ, προτάςεισ τροποποίθςθσ επί μζρουσ κονδυλίων του 

προχπολογιςμοφ, αλλά και θ πρόβλεψθ ειδικότερθσ διαδικαςίασ ωσ προσ τθν 

παρακολοφκθςθ από τθ Βουλι τθσ εκτζλεςθσ του προχπολογιςμοφ. 

 

 

Αντί επιλόγου 

 

υμπεραςματικά, ςιμερα θ Ελλάδα ζχει ζνα φνταγμα που διακζτει και πολιτικι και 

ιςτορικι νομιμοποίθςθ. Ωςτόςο, είναι προςαρμοςμζνο ςτισ διεκνείσ εξελίξεισ; 

Παρζχει ζνα ικανοποιθτικό κεςμικό πλαίςιο για τθν Ελλάδα του 21ου αιϊνα; Αυτά 

είναι ερωτιματα ςτα οποία κα κλθκεί να απαντιςει θ Βουλι των Ελλινων το 2013, 

οπότε και κα ζχει τθ δυνατότθτα τθσ ανακεϊρθςισ του. 
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